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Trituratore elettrico da giardino - MANUALE DI ISTRUZIONI
ATTENZIONE: prima di usare la ina, leggere il p libretto.

Broyeur électrique alimenté par le secteur - MANUEL D’UTILISATION

ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine

Electric mains-operated garden shredder - OPERATOR’S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.

Ea Elektrischer Gartenhacksler - GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: vor inbetriebnahme des gerats die gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

Elektrische tuinversnipperaar - GEBRUIKERSHANDLEIDING

LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.

Trituradora eléctrica para jardin - MANUAL DE INSTRUCCIONES

ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer elp manual.
Triturador elétrico de jardim - MANUAL DE INSTRUCOES
ATENGAO: antes de usar a maquina, leia opl manual.

HAekTpikdG§ KAadoTepaxtoTig KATou - OAHIIES XPHEMS

MPOZOXH: TPV XPNGUOTIOMCETE TO PUNXAVNHC, SIABACTE TIPOCEKTIKA TO TIAPOV EYXEIPLSIO0.

Elektrikli bah¢e 6gutiicii - KULLANIM KILAVUZU

DIKKAT: makiney once iceren ki le okuyun.
EnekTtpuyHa cevykanka 3a rpaauHa - YIATCTBA 3A YNOTPEBA
BHUMAHME: npounTajTe ro BHUMAaTE/IHO OBa YNaTCTBO NPeA fa ja KOPUCTUTE MalIMHaTa.

m Elektrisk drevet kvern - INSTRUKSJONSBOK
ADVARSEL: les denne bruksanvisningen naye for du bruker maskinen.

Eldriven kross for tradgardsbruk - BRUKSANVISNING
VARNING: las igenom hela detta hafte innan du anvénder maskinen.

Elektrisk kompostkvaern - BRUGSANVISNING
ADVARSEL: lzes instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
Sahkokayttoinen puutarhasilppuri - KAYTTOOHJEET
VAROITUS: lue kédyttdopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.

Elektricky zahradni drtié - NAVOD K POUZITI
UPOZORNENI: pfed pouzitim stroje si pozorné prectéte tento navod k pouiti.

Rebak ogrodowy elektryczny - INSTRUKCJE OBSEUGI
OSTRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie przeczytaé niniejsza instrukcje.
Elektromos kerti ziz6gép - HASZNALATI UTASITAS
FIGYELEM! a gép hasznalata elétt ol el figyel a jelen kézikényvet.

AnekTpuyeckas caposasn p,po6m1ua
PYKOBO,U,CTBO no 3KCI‘IJ‘IYATALI,VII/I - BHUMAHME: npesge 4em nonb3osatbea

060pyA0BaHNEM, BHUMATE/IbHO MPOUTUTE 3TO PYKOBOACTBO MO 3KCN/yaTauuu.

Elektriéna drobilica za grane - PRIRUCNIK ZA UPORABU

POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo procitajte ovaj prirucnik.

Elektriéni vrtni drobilec - PRIROCNIK ZA UPORABO

POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo preberite priroénik z navodili.

Tocator electric de gradina - MANUAL DE INSTRUCTIUNI

ATENTIE: inainte de a utiliza magina, cititi cu atentie manualul de fata.

Elektrinis sodo smulkintuvas - NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

DEMESIO: prie$ naudojant jrenginj, atidiai perskaityti § naudotojo vadova.
No elektrotikla darbinams darza smalcinatajs
LlETOSANAS INSTRUKCIJA - uzmanisu: pirms aparata lietosanai riipigi izlasiet doto in-

strukciju.

papuHCKM eneKTpuyecku wpegep - YITbTBAHE 3A YNOTPEBA

BHUMAHME: npeau aa u3nonspare MalMHaTa npoyeTeTe BHUMATE/IHO HACTOALATa KHUMKKA.

Elektriline aia oksapurustaja - KASUTUSJUHEND

TAHELEPANU: enne masina ist lugeda té likult antud juhendit.







ITALIANO - ISHUZIONT OFGINAI -...vovoooeeooeoeoeoeoeeoeeoeeeeeeeeee oo 4-18

FRANGCAIS - Traduction de la notice originale (Istruzioni Originali) .........cccccccevviiiveennns 4-21
@ ENGLISH - Translation of the original instructions (Istruzioni Originali) ..........ccccccceeene 5-24
DEUTSCH - Originalbetriebsanleitung .............ccccoiiiiiiiiiii e 5-27
NEDERLANDS - Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing (Istruzioni Originali) ....... 6-30
@ ESPA—OL - Traduccion del Manual Original (Istruzioni Originali) ........c.cccccoviivinineenns 6-33
PORTUGUES - Tradug&o do manual original (Istruzioni Originali) ...........ccc.ccecuevevenee. 7-36

EAAHNIKA - Metddpaon Tou TpwToTUTIoU TwV 0dnylwv xpriong (Istruzioni Originali) ..... 7-39

TURKGE - Orijinal Talimatlarin Terctimesi (Istruzioni Originali) .............ccccocovevevevevcunee. 8-42
@ MAKEAOHCHKMW -MNpeBog Ha opuriHanHuTe ynatctsa (Istruzioni Originali) ................. 8-45
NORSK - Oversettelse av orginal bruksanvisning (Istruzioni Originali) ..........ccccoeeeeene 9-48
SVENSKA - Overséttning av bruksanvisning i original (Istruzioni Originali) ................... 9-51
DANSK - Overseettelse af den originale brugsanvisning (Istruzioni Originali) ............. 10-54
E SUOMI - Alkuperaisten ohjeiden k&&nnos (Istruzioni Originali) .........ccccoceviviiieeennne. 10-57
CESKY - Preklad ptivodniho navodu k pouzivani (Istruzioni Originali) ............c......... 11-60
POLSKI - Thumaczenie instrukcji oryginalnej (Istruzioni Originali) .........ccccocevvieeennnen. 11-63
@ MAGYAR - Eredeti hasznalati utasitas forditasa (Istruzioni Originali) ..........ccccceceuueeen. 12-66
PYCCHKWM - MepeBog, opuUruHanbHbIx MHCTPYKLMiA (Istruzioni Originali) .................... 12-69
HRVATSKI - Prijevod originalnih uputa (Istruzioni Originali) ........cccccceviiiiiieeiiiiieennn, 13-72
SLOVENSCINA - Prevod izvirnih navodil (Istruzioni Originali) ..........cccccoevevevevcernnee. 13-75
ROMAN - Traducerea manualului fabricantului (Istruzioni Originali) ............ccccceveee..... 14-78
LIETUVISKAI - Originaliy instrukcijy vertimas (Istruzioni Originali) .............cccccoceveen..... 14 - 81
LATVIESU - Instrukciju tulkojums no originalvalodas (Istruzioni Originali) —................. 15-84
BBbJITAPCHKMW - UHcTpyKumsa 3a ekcnnoatauma (Istruzioni Originali) ........cccoeeceeeneeen. 15-87

EESTI - Algupéarase kasutusjuhendi tdlge (Istruzioni Originali) ..........ccccevieeeniinennnnn. 16-90









ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE E COMPONENTI
DELLA MACCHINA

1. Livello potenza acustica secondo la direttiva 2000/14/CE
2. Marchio di conformita secondo la direttiva 2006/42/CE

3. Anno di fabbricazione

4. Tipo di macchina

5. Numero di matricola

6. Nome e indirizzo del Costruttore

7. Tensione e frequenza di alimentazione

8. Codice Articolo
9. Potenza del motore
10. Pesoinkg

Immediatamente dopo I'acquisto della macchina, trascrivere i numeri di identifi-
cazione (3 - 4 - 5) negli appositi spazi sull'ultima pagina del manuale.

11. Telaio di supporto 12. Tramoggia di carico 13. Contenitore di raccolta
14. Blocco di sicurezza del contenitore 15. Rullo trituratore 16. Piastra di
pressione 17. Regolatore pressione 18. Spina elettrica 19. Pressino

Non gettare le apparecchiature elettriche tra i rifiuti domestici. Secondo

la Direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche
mmm ¢ elettroniche e la sua attuazione in conformita alle norme nazionali, le
apparecchiature elettriche esauste devono essere raccolte separatamente, al
fine di essere reimpiegate in modo eco-compatibile. Se le apparecchiature
elettriche vengono smaltite in una discarica o nel terreno, le sostanze nocive
possono raggiungere la falda acquifera ed entrare nella catena alimentare,
danneggiando la vostra salute e benessere. Per informazioni piu approfondite
sullo smaltimento di questo prodotto, contattare I'Ente competente per lo smal-
timento dei rifiuti domestici o il vostro Rivenditore.

DESCRIZIONE DEI SIMBOLI RIPORTATI SUI COMANDI

21. Arresto (Rosso) 22. Marcia (Verde)
23. Inversione senso di rotazione 24. Senso di rotazione operativo

PRESCRIZIONI DI SICUREZZA - La vostra macchina deve essere utilizzata
con prudenza. A tale scopo, sulla macchina sono stati posti dei pittogrammi,
destinati a ricordarvi le principali precauzioni d’'uso. Il loro significato & spiegato
qui di seguito. Vi raccomandiamo inoltre di leggere attentamente le norme di
sicurezza riportate nell’apposito capitolo del presente libretto. Sostituire le
etichette danneggiate o illeggibili.

31. Attenzione: Leggere il libretto di istruzioni prima di usare la macchina.

32. Attenzione: Tenere lontano gli astanti.

33. Attenzione: Lama rotante. Tenere mani e piedi lontani dalle aperture
quando il motore & in funzione.

34. Attenzione: Usare protezioni acustiche, occhiali di protezione e masche-
rine antipolvere.

35. Attenzione: Togliere la spina dall'alimentazione prima di procedere alla
manutenzione o se il cavo € danneggiato.

36. Attenzione: Non esporre la macchina alla pioggia (o allumidita).

37. Attenzione: Attendere I'arresto degli organi in movimento, prima di ogni
intervento sulla macchina.

38. Attenzione: Indossare guanti protettivi durante I'utilizzo.

Srveaaer

v
pE

e
O

Dati tecnici
Tensione e frequenza di alimentazione .. 230-240/50
Potenza nominale (S6-40%)* . 2500
Potenza nominale (S1) 2000
Velocita a vuoto ........ 44
Diametro massimo di taglio . 40
Peso 27,8
* Profilo di lavoro di 4 minuti a carico e 6 minuti a vuoto.
Nell'utilizzo pratico € ammesso il funzionamento continuo.
Valori massimi di rumorosita e vibrazioni
Livello di pressione acustica orecchio operatore (A) 85
- Incertezza di misura (A) 3,0
Livello di potenza acustica misurato ... (A) 94,6
Livello di potenza acustica garantito ... 97

ETIQUETTE D’IDENTIFICATION ET COMPOSANTS DE LA MACHINE

1. Niveau de puissance acoustique selon la directive 2000/14/CE
2. Marquage de conformité, selon la directive 2006/42/CE

3. Année de fabrication

4. Type de machine

5. Numéro de série

6. Nom et adresse du Fabricant

7. Tension et fréquence d’alimentation

8. Code Article

9. Puissance du moteur

10. Poids en kg

Tout de suite aprés I'achat de la machine, transcrire les numéros d’identification (3-4-5)
dans les espaces prévus, sur la derniére page du manuel.

11. Chéssis de support 12. Trémie d’alimentation 13. Bac de remplissage 14. Bloc
de sécurité du bac 15. Rouleau broyeur 16. Plaque de pression 17. Régulateur de
pression 18. Fiche de secteur 19. Pressoir

Ne pas jeter les appareils électriques dans les déchets ménagers. Selon la Di-

rective Européenne 2002/96/CE sur les déchets d’appareils électriques et él-
=== ectroniques, et selon son application conforme aux normes nationales, les ap-
pareils électriques usagers doivent étre collectés séparément pour qu'on puisse les
réutiliser d’une maniére éco-compatible. SiI'on jette les appareils électriques dans une
décharge ou dans le terrain, les substances nocives peuvent atteindre la nappe d’eau
souterraine et entrer dans la chaine alimentaire, nuisant ainsi a votre santé et a votre
bien-étre Pour avoir des informations plus détaillées sur la maniére d’éliminer ce produit,
contacter 'Organisme compétent pour I'élimination des déchets ménagers, ou bien
votre Revendeur.

DESCRIPTION DES SYMBOLES FIGURANT SUR LES COMMANDES

21. Arrét (Rouge) 22. Marche (Vert)
23. Inversion sens de rotation 24. Sens de rotation opératoire



CONSIGNES DE SECURITE - Votre machine doit étre utilisée avec prudence. Dans ce
but, des pictogrammes destinés a vous rappeler les principales précautions d'utilisation
ont été placés sur la machine. Leur signification est expliquée ci-apres. Nous vous
recommandons également de lire attentivement les consignes de sécurité fournies
au chapitre prévu du présent Manuel. Remplacer les étiquettes abimées ou illisibles.

31. Attention: lire le manuel d'instructions avant d'utiliser la machine.

32. Attention: maintenir a 'écart les tierces personnes.

33. Attention: lame rotative. Maintenir les mains et les pieds a distance des orifices
quand le moteur est en marche.

34. Attention: porter une protection acoustique, visuelle et un masque anti-poussiere.

35. Attention: retirer la fiche de secteur avant d’exécuter tous travaux d’entretien ou
bien si le cable a été endommagé.

36. Attention: ne pas exposer la machine & la pluie (ou & 'humidité).

37. Attention: attendre I'arrét des organes en mouvement avant d’entreprendre toute
intervention sur la machine.

38. Attention: porter des gants de protection pendant 'utilisation.

Caractéristiques techniques

Tension et fréquence de réseau V/Hz  230-240/50
Puissance nominale (S6-40%)** w 2500
Puissance nominale (S1) w 2000
Vitesse marche a vide n/t’ 44
Diametre de coupe maximum mm 40
Poids kg 27,8
* Profil de travail de 4 minutes rempli et de 6 minutes a vide.
Dans la pratique, le fonctionnement en continu est admis.
Valeurs acoustiques et de vibration maximum
Niveau de pression acoustique oreille opérateur ..................... db(A) 85
- Incertitude de mesure db(A) 3,0
Niveau de puissance acoustique Mesuré ...........cccocoveuieieninns db(A) 94,6
Niveau de puissance acoustique garanti ...........cccccocoeeerreniac db(A) 97

IDENTIFICATION LABEL AND MACHINE COMPONENTS

1. Acoustic power level according to directive 2000/14/EC

2. Conformity marking in accordance with Directive 2006/42/EC
3.  Year of manufacture

4. Type of machine

5. Serial number

6. Name and address of manufacturer

7. Power supply frequency and voltage

8. Article code
9. Motor power
10. Weightin kg

Immediately after purchasing the machine, write the identification numbers
(3-4-5) in the spaces on the last page of the manual.

11. Support frame 12. Feeding hopper 13. Collection box 14. Box safety
function 15. Shredding roller 16. Collection box 17. Pressure adjuster
18. Power plug 19. Plunger

Do not dispose of electrical equipment with household waste material.

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical
=== and electronic equipment and its implementation in accordance with
national regulations, electric equipment that has reached the end of its product
life must be collected separately and recycled in an ecologically compatible
way. If electrical equipment is disposed of in dumps or in landfills, hazardous
substances can leak into the groundwater and get into the food chain, dama-
ging your health and well-being. For further information on the disposal of this
product, contact a domestic waste collection authority or your dealer.

DESCRIPTION OF SYMBOLS ON CONTROLS

21. Stop (Red) 22. Run (Green)
23. Reversal of rotation direction 24. Operating rotation direction

SAFETY REQUIREMENTS - Your machine must be used carefully. Symbols
have therefore been placed on various parts of the machine to remind you of
the main precautions to be taken. Their meaning is explained below. You are
also asked to carefully read the safety regulations in the specific chapter of this
manual. Replace damaged or illegible labels.

31. Warning: Read the instruction manual before using the machine.

32. Warning: Keep bystanders away.

33. Warning: Rotating blade. Keep hands and feet away from openings when
the motor is operating.

34. Warning: Use ear protectors, safety goggles and dust masks.

35. Warning: Disconnect the plug from the mains before commencing main-
tenance work or if the power lead is damaged.

36. Warning: Do not expose the machine to rain (or humidity).

37. Warning: Wait for moving parts to stop before doing any work on the
machine.

38. Warning: wear safety gloves during use.

Technical data

Power supply voltage and frequency

V/Hz  230-240/50

Rated power (S6-40%)* w 2500
Rated power (S1) . W 2000
Idle speed .............. n/1’ 44
Maximum cutting speed 40
WEIGNT .o 27.8
* Working profile of 4-minute load and 6-minute idle time.
Continuous operation is allowed in practical applications.
Maximum noise and vibration levels
Operator ear Noise Pressure 18Vel ...........coccoirnecerinccnenenens db(A) 85
- Measurement uncertainty db(A) 3.0
Measured sound power level db(A) 94.6
Guaranteed sound power level db(A) 97

TYPENSCHILD UND MASCHINENBAUTEILE

1. Schalleistungspegel geméaB Richtlinie 2000/14/EG

2. Konformitatszeichen gemas der Richtlinie 2006/42/EG
3. Herstellungsjahr

4. Maschinentyp

5. Seriennummer

6. Name und Anschrift des Herstellers

7. Versorgungsspannung und -frequenz

8. Artikelnummer

9. Motorleistung

10. Gewichtin kg

Tragen Sie sofort nach dem Kauf der Maschine die Kennnummern (3 - 4 - 5) in die
entsprechenden Felder auf der letzten Seite des Handbuchs ein.

11. Stiitzrahmen 12. Ladetrichter 13. Sammelbehalter 14. Sicherheitsverriegelung des
Behalters 15. Messerwalze 16. Druckplatte 17. Druckregler 18. Netzstecker 19. Stopfer

Elektrische Gerate drfen nicht mit dem Hausmdill entsorgt werden. Gemas der

EU-Richtlinie 2002/96/EG Uber elektrische und elektronische Altgeréte und ihrer
mmm  {Umsetzung in nationales Recht miissen Elektroaltgeréte getrennt gesammelt und
einer umweltgerechten Wiederverwertung zugefiihrt werden. Werden die Gerate in einer
Miilldeponie oder im Boden entsorgt, kdnnen die Schadstoffe das Grundwasser erreichen
und in die Lebensmittelkette erlangen, und so unserer Gesundheit und unserem Wohlbefin-
den schaden. Wenden Sie sich fiir weitergehende Informationen zur Entsorgung dieses
Produkts an die verantwortliche Einrichtung fiir die Entsorgung von Hausmdill oder an lhren
Handler.

BESCHREIBUNG DER SYMBOLE AN DEN BEDIENELEMENTEN

21. Aus (Rot) 22. Ein (Griin)
23. Umkehrung der Drehrichtung 24. Arbeitsdrehrichtung

SICHERHEITSVORSCHRIFTEN - lhre Maschine muss mit Vorsicht benutzt werden.
Hierfiir wurden an der Maschine Piktogramme angebracht, die Sie an die wichtigsten
VorsichtsmaBnahmen fiir die Verwendung erinnern sollen. Die Bedeutung der Symbole
ist nachstehend erklart. Lesen Sie auBerdem aufmerksam die Sicherheitsvorschriften
durch, die im entsprechenden Kapitel des vorliegenden Handbuchs aufgefiihrt sind.
Beschadigte oder unleserliche Etiketten bitte austauschen.

31. Achtung: Vor dem Gebrauch der Maschine, lesen Sie die Gebrauchsanweisungen.

32. Achtung: Umstehende fernhalten. .

33. Achtung: Drehende Messer. Hande und FuBe von den Offnungen fernhalten
wenn der Motor lauft.

34. Achtung: Gehérschutz, Schutzbrille und Staubschutzmasken verwenden.

35. Achtung: Den Netzstecker herausziehen, bevor man Wartungsarbeiten durchfihrt
oder wenn das Kabel beschadigt ist.

36. Achtung: Die Maschine nicht dem Regen (oder Feuchtigkeit) aussetzen.

37. Achtung: Vor allen Arbeiten an der Maschine abwarten, bis die beweglichen
Elemente véllig stillstehen.

38. Achtung: Wahrend des Gebrauchs Schutzhandschuhe tragen.

Technische Daten

Versorgungsspannung und -freQUeNZ ...........ccceveeevivicvniccinnnns V/Hz  230-240/50
Nennleistung (S6-40%)* w 2500
Nennleistung (S1) W 2000
Leerlaufgeschwindigkeit n/t’ 44
Max. Schnittdurchmesser mm 40
Gewicht kg 27,8

* Arbeitsprofil bei 4 Minuten unter Belastung und 6 Minuten im Leerlauf. In der Praxis
ist der Dauerbetrieb zugelassen.

Maximale Gerdusch- und Vibrationswerte

Gewichteter Schalldruck am Ohr des Bedieners ...........c..c.c.... db(A) 85
- Messungenauigkeit (A) 3,0

Gemessener Schallleistungspegel ... (A) 94,6

Garantierter Schallleistungspegel ... (A) 97



IDENTIFICATIELABEL EN ONDERDELEN VAN DE MACHINE

1. Niveau van de geluidssterkte volgens richtlijn 2000/14/EG
2. Conformiteitsmerk volgens de richtlijn 2006/42/EG

3. Bouwjaar

4. Machinetype

5. Serienummer

6. Naam en adres van de fabrikant

7. Spanning en frequentie voeding

8. Artikelcode

9. Vermogen motor en toerental

10. Gewichtin kg

Noteer, onmiddellijk na de aankoop van de machine, de identificatienummers (3 - 4 - 5)
in de hiertoe bestemde ruimten op de laatste pagina van de handleiding.

11. Steunframe 12. Laadhopper 13. Opvangbak 14. Veiligheidsvergrendeling van
de opvangbak 15. Hakselrol 16. Drukplaat 17. Drukregelaar 18. Elektrische stekker
19. Stamper

Gooi elektrische apparatuur niet bij het gewoon huishoudelijk afval. Volgens de

Europese Richtlijn 2002/96/EG inzake elektrisch en elektronisch afval en de
=== toepassing ervan overeenkomstig de nationale wetgeving, moet de afgedankte
elektrische apparatuur apart ingezameld worden voor recyclagedoeleinden. Indien de
elektrische apparatuur afgedankt wordt op een afvalpark of in de ondergrond, kunnen
de schadelijke stoffen de waterlaag bereiken en in de voedingsketen terecht komen,
met nadelige gevolgen voor uw gezondheid en welzijn. Voor meer informatie over de
afdanking van dit product, contacteer de instantie die bevoegd is voor de verwerking
van het huishoudelijk afval of raadpleeg uw Verkoper.

BESCHRIJVING VAN DE SYMBOLEN OP DE COMMANDO’S

21. Stop (Rood) 22. Start (Groen)
23. Omkering rotatierichting 24. Rotatierichting tijdens werking

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN - Uw machine moet voorzichtig gebruikt worden.
Daarom zijn er op de machine pictogrammen aangebracht die u aan de belangrijkste
veiligheidsvoorschriften herinneren. Hun betekenis is hieronder weergegeven. Verder
wordt u aanbevolen de veiligheidsvoorschriften in het speciale hoofdstuk daarover in
dit boekje zorgvuldig door te lezen. Vervang de beschadigde of onleesbare stickers.

31. Let op: Lees de handleiding alvorens de machine te gebruiken.

32. Let op: Houd alle personen op afstand.

33. Let op: Draaiend mes. Houd handen en voeten ver van de openingen wanneer
de motor in bedrijf is.

34. Let op: Klim niet op de opvangbak.

35. Let op: Wacht tot de bewegende organen stilstaan vooraleer eender welke ingreep
uit te voeren op de machine.

36. Let op: Stel de machine niet bloot aan regen (of vochtigheid).

37. Let op: Gebruik een gehoorbescherming en bril en draag een stofmasker.

38. Let op: gebruik beschermende handschoenen tijdens het gebruik.

Technische gegevens

Spanning en frequentie toevoer V/Hz  230-240/50
Nominaal vermogen (S6-40%)* W 2500

l(.,'m C 8 ‘W

Nominaal vermogen (S1) W 2000
Snelheid zonder lading n/1’ 44
Maximale snijdoorsnede mm 40
Gewicht kg 27,8

* Werkprofiel met 4 minuten met lading en 6 minuten zonder lading.
De voortdurende werking is toegestaan bij het effectief gebruik.

Maximale waarden voor geluid en trillingen

Geluidsdrukniveau aan het oor van de bediener ..........ccccccc.... db(A) 85
- Meetafwijkingen db(A) 3,0
Gemeten akoestisch vermogen db(A) 94,6
isehvermogen db(A) 97

ETIQUETA DE IDENTIFICACION Y COMPONENTES DE LA MAQUINA

1. Nivel potencia acustica segun la directiva 2000/14/CE
2. Marca de conformidad segun la directiva 2006/42/CE
3. Afo de fabricacion
4. Tipo de maquina

5. Numero de matricula
6. Nombre y direccion del Fabricante

7. Tensiony frecuencia de alimentacion
8. Codigo Articulo

9. Potencia del motor y régimen

10. Pesoenkg

Inmediatamente después de haber comprado de la maquina, transcribir los nimeros
de identificacion (3 - 4 - 5) en los espacios correspondientes, en la Ultima pagina del
manual.

11. Bastidor de soporte 12. Tolva de carga 13. Contenedor de recogida 14. Bloqueo
de seguridad del contenedor 15. Rodillo triturador 16. Placa de presion 17. Regulador
de presion 18. Enchufe eléctrico 19. Placa de prensado

K No desechar los aparatos eléctricos junto con los residuos domésticos. Segtn
la Directiva Europea 2009/96/CE sobre los residuos de equipos eléctricos y
=== clectronicos y su aplicacién conforme a las normas nacionales, los equipos
eléctricos fuera de servicio deberan recogerse separadamente para volverse a emplear
de manera eco-compatible. Si los equipos eléctricos se eliminan en un vertedero de
residuos o en el terreno, las sustancias nocivas pueden alcanzar la capa acuifera y
entrar en la cadena alimentaria, dafiando su salud y bienestar. Para obtener mas infor-
macion sobre la eliminacion de este producto, contactar con el Ente competente para
la eliminacién de los residuos domésticos o con su Distribuidor.

DESCRIPCION DE LOS SiMBOLOS INDICADOS EN LOS MANDOS

21. Parada (Rojo) 22. Marcha (Verde)
23. Inversion sentido de rotacion  24. Sentido de rotacién operativo

PAUTAS DE SEGURIDAD - La maquina debe ser utilizada con prudencia. Para tal fin,
en lamaquina se han colocado pictogramas, destinados a recordar las precauciones de
uso. El significado se explica a continuacion. Ademas, le recordamos leer atentamente
las normas de seguridad indicadas en el capitulo correspondiente del presente libro.



Cambie las etiquetas dafiadas o ilegibles.

31. Atencion: Leer el manual de instrucciones antes de utilizar la maquina.

32. Atencion: Mantener alejadas a las personas.

33. Atencion: Cuchilla giratoria. Mantener las manos y los pies alejados de las aber-
turas cuando el motor esté en funcionamiento.

34. Atencion: No subir sobre el contenedor de recogida.

35. Atencion: Esperar la parada de los érganos en movimiento, antes de cada inter-
vencion en la maquina.

36. Atencion: No exponer la maquina a la lluvia (o la humedad).

37. Atencion: Usar los dispositivos de proteccién acustica, gafas de proteccion y
mascaras antipolvo.

38. Atencidn: Utilizar guantes de proteccién durante la utilizacion.

Datos técnicos

Tension y frecuencia de alimentacion .. .. VIHz ~ 230-240/50
Potencia nominal (S6-40%)* W 2500
Potencia nominal (S1) W 2000
Velocidad en vacio n/1’ 44
Didmetro maximo de corte mm 40
Peso kg 27,8
* Perfil de trabajo de 4 minutos al ralenti y 6 minutos en vacio.
En la utilizacién préctica se admite el funcionamiento continuo.
Valores maximos de ruido y vibraciones
Nivel de presion acustica en el oido del operador ... 85
- Incertidumbre de medida 3,0
Nivel de potencia acustica medido 94,6
Nivel de potencia acustica garantizado 97

ETIQUETA DE IDENTIFICAGAO E COMPONENTES DA MAQUINA

1. Nivel sonoro de acordo com a diretiva 2001/14/CE

2. Marca de conformidade segundo a diretiva 2006/42/CE
3. Ano de fabrico

4. Tipo de maquina

5. Numero de série

6. Nome e endereco do Fabricante

7. Tensao e Frequéncia de alimentacao

8. Codigo do Artigo

9. Poténcia do motor e regime

10. Pesoemkg

Imediatamente depois da compra da maquina, copiar os nimeros de identificagao
(3 - 4 - 5) nos espagos apropriados, na Ultima pagina do manual.

11. Chassis de suporte 12. Tremonha de carga 13. Recipiente de recolha 14. Trava
de seguranca do recipiente 15. Rolo triturador 16. Placa de pressédo 17. Regulador
de pressao 18. Ficha eléctrica 19. Prensador

Né&o jogue os aparelhos elétricos junto com os lixos domésticos.Em conformi-

dade com a Diretiva Europeia 2002/96/CE sobre os lixos de aparelhagens
==  clétricas e electronicas e a sua execugdo conforme as normas nacionais, as
aparelhagens elétricas inutilizadas devem ser recolhidas separadamente, a fim de ser
reutilizadas de modo eco-compativel.Se as aparelhagens elétricas forem eliminadas
num aterro ou no terreno, as substancias nocivas podem atingir a camada aquifera e
entrar na cadeia alimentar, danificando a sua satde e o bem-estar.Para informagoes
mais detalhadas sobre a eliminagao deste produto, contatar o Orgdo competente para
a eliminag&o de lixos domésticos ou o seu revendedor.

DESCRIGAO DOS SIMBOLOS CONTIDOS NOS COMANDOS

21. Paragem (Vermelho) 22. Funcionamento (Verde)
23. Inverséo do sentido de rotacdo  24. Sentido de rotacao operacional

INSTRUCOES DE SEGURANGA - A sua maquina deve ser utilizada com prudéncia.
Para tal fim, na maquina foram colocados alguns pictogramas destinados a lembrar
as principais precaugdes de uso. A seguir esta explicado o significado dos simbolos.
Recomendamos também para ler com ateng@o as normas de seguranca contidas
no capitulo especifico deste manual. Substitua as etiquetas danificadas ou ilegiveis.

31. Atencéo: Leia 0 manual de instrugdes antes de utilizar a maquina.

32. Atencao: As pessoas devem permanecer distantes do aparelho.

33. Atencéo: Lamina rotativa. Mantenha maos e pés distantes das aberturas quando
o motor estd a funcionar.

34, Atencéo: N&o suba no recipiente de recolha.

35. Atencéo: Espere a paragem dos 6rgaos em movimento, antes de cada operagao
na maquina.

36. Atencao: Nao exponha a maquina a chuva (ou a humidade).

37. Atencéo: Use protecdes sonoras, 6culos de protecdo e mascara contra a poeira.

38. Atencéo: use luvas de protecédo durante a utilizagao.

Dados Técnicos

Tens&o e frequéncia de alimentagao .........cccovveevevnrererrrieereens V/Hz  230-240/50
Poténcia nominal (S6-40%)* w 2500
Poténcia nominal (S1) W 2000

Velocidade em vazio n/1’ 44

Diametro méaximo de corte mm 40
Peso kg 27,8

* Perfil de trabalho de 4 minutos com carga e 6 minutos vazio.
Na utilizagao pratica é admitido o funcionamento continuo.

Valores maximos de ruido e vibragoes

Nivel de presséo acustica no ouvido do operador ................... db(A) 85
- Incerteza de medida (A) 3,0

Nivel de poténcia acustica medido ... (A) 94,6

Nivel de poténcia acustica garantido . (A) 97

ETIKETA MPOZAIOPIZMOY KAI EEAPTHMATQN TOY MHXANHMATOZ

1. ZTdBpn akouoTIKng Tieong oupdwva pe v odnyia 2000/14/EK
2. Znua ouppopdwong cuudwva pe Ty odnyia 2006/42/EK

3. 'ETog Kataokeung

4, TUMOG UNXavAHATOg

5. Aplbudg oelpdg

6. 'Ovopa kat dlevBuvon tou Kataokeuaot

7. Taon kat ouxvotnta tpododosiag

8. Kwdikog mpoidvrog

9. loxug kivnpa

10. Bdpog og KiAa

AUEOWG HETA TNV AYOPA TOU UNXAVIUATOG, AVTLYPAYTE TOUG apIBHOUG XAPAKTNPLOUOU
(3-4-5) oTov €181kd XWwpo, aTNV TeAeuTaia oeAiba Tou eyxelpLdiou.

11. MAaioo unootpiEng 12. Xodvn poptiou 13. Aoxeio meplourroyng 14. Mavtaio
aopaheiag Tou Soxeiou 15. KUAvdpog Bpavotripa 16. MAdkamieong 17. Pubuioq
miieong 18. HAektpikd dig 19. MoxAdg mieong

OLNAEKTPIKEG CUOKEVEG SeV TIPEMEL va SLATIBEVTAL LLE TA OIKIAKA AMOPPIKUATA.

Zvpdwva e v Evpwraikr) Odnyia 2002/96/EK oxeTikda pe Ta amoppippata
mm AEKTPIKWY KAl NAEKTPOVIKWY CUOKEUWYV Kal TOUG EBVIKOUG KAVOVIOHOUG Yia
™V eDAPLOYN TNG, OL NAEKTPIKEG CUGKEVEG TIOU EX0UV OAOKANPWCEL TOV KUKAO Jwng
TOUG TIPETIEL CUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA HE OKOTO TN GLAIKT) TIpOg TO TIEPIBAAAOV
AVAKUKAWGT) TOUG. AV 1 NAEKTPIKEG TUOKEUEG amoppLdBOUV O€ i XWHATEPT 1) OTO
€dadog, ot BAaBepeq ovaieq Pmopei va pTdcouv Tov udpodopo opidovTa Kal va
Slelodvoouv oV TPodIkr alvaida, mpokaAwvtag BAABeg atnv vyeia oag. MNa
AeTTopepEoTepeG MANPOPOPIEq OXETIKA He TN SidBeon Tou Tpoi6vTog, aneubuvBeite
oTovV apuédlo dopéa yia ™ SlABEOT TWV OIKIOKWY QMoPPIUPETWY 1) oTov
AvTimpdowro.

NEPIFPA®H TQN ZYMBOAQN ZTA XEIPIZTHPIA

21. IBnowo(Kokkivo) 22. Kivnon (Mpdactvo)
23. Avaotpodrn dopdag meploTpodng  24. AEITOUPYIKT opd MEPIOTPODNIG

MPOAIATPA®EZ AZDAAEIAZ - To unxavnua oag 6a Tpémet va XpnotoToLeiTal Je
TPocoXY). M’ AUTO TO OKOTIO TIAVW OTO MNXAVNMA UTIAPXOUV ISE0YPAMMATA TIOU 0ag
ureveupiouv Ta KuploTEPA TPOPUACKTIKA UETPA KaTA TN Xprion. H onpacia toug
efnyeitat mapakatw. Zuviotaral emiong va SlaBACETE HE TIPOGOXT) TOUG KAVOVIOHOUG
aocdaleiag mou avadépovral oto edIkd KEGAAALO TOU TAPOVTOG EYXELPLSIOU.
AVTIKABIOTATE TIG KATEOTPAUHEVEG T) U1 AVAYVWOLHES TIVAKIOES.

31. Npoocoxn: AlaBAcTe TIq 08NYieg XPNOEWG TIPLV XPNOLLOTION|OETE TO UNXAVNHA.

32. Npocoxn: Mnv adriveTte va mMANcLaceL kavevav.

33. Npogoxn: Meplotpedopevn Aemida. Mnv mAnclalete xépla 1 moda ota
avolydata 6Tav o KvnTrpag BPioKeTal oe AetToupyia.

34. Npoocoxn: Mnv avepaiveTe 0To S0X€i0 TIEPIOUAAOYNS.

35. Mpocoxn: Avayeivate TV anevepyoroman Twv opyavwy o€ Kivnon, Tipwv ano
KABe mapéuBaon oTo unxavnua.

36. NMpocoxn: Mnv adrjvete To Pnxavnua ektedeluévo otn Bpoxr (r oty uvypacia).

37. Mpoooxn: XpnolOTIOLEITE TIPOCTATEUTIKA AKOTG, YUAALA TIPOOTAGIAG KAl HATKa
KaTa TG OKOVNG.

38. Mpooox1): XPNOILOTOIEITE TIPOCTATEVTIKA YAVTIA KATA TNV €pyacia.

TeXVIKA XapAKTNPLOTIKA
Tdon KAl CUXVOTNTA TPODOSOGIAG ..erereeerrrerrereeeenereseennereens V/Hz  230-240/50
OvouaaTikn LoxUg (S6-40%)* w 2500
OvopaaTikn oxug (S1) w 2000
TaxyutnTa ev Kevw n/1’ 44
MéyloTn emtpenTr| SIGUETPOG mm 40
Bapog kg 27,8
* MpodiA epyaciag 4 Aemtwv L6 PopTio Kat 6 AETITWY eV KEVW.
Katd v mpakTikr) xprion emTpéneTal 1 ouvexng Aettoupyiag.
MéyioTeg TiuéG BopUBoL Katl Soviioewv
2TABUN AKOUCTIKNG THEONG 0TA AUTLA TOU XEIPLOTY ... 85
- ABefadmra pETpnong 3,0
ZTAOUN HETPNHEVNG AKOUOTIKNG TTiEONG 94,6
Eyyunpévn oTadun akouoTIKNG LoXVOogG .. 97




BELIRLEME ETIKETi VE MAKINE KOMPONENTLERI

2000/14/EC direktifine gére akustik gl seviyesi
2006/42/EC ydnetmeligine gére uygunluk etiketi
Imalat yil

Makine tipi

Seri numarasi

Imalat¢inin adi ve adresi

Besleme gerilimi ve frekansi

Uriin kodu

. Motor giicu ve calisma rejimi

10. Kg olarak agirlik

CoNomRrwNa

Makineyi satin aldiktan hemen sonra belirleme numaralarini (3-4-5) kilavuzun
son sayfasi Uizerindeki 6zel hanelere kayit edin.

11. Destek sasisi 12. Yikleme hunisi 13. Toplama kabi 14. Kap emniyet ki-
lidi 15. Ogutucu silindiri 16. Basing plakasi 17. Basing reglilatorii 18. Elektrik
fisi 19. Ufak pres

Elektrikli cihazlan ev atiklar arasina atmayin. Elektrikli ve elektronik

cihaz atiklarina iliskin 2002/96/EC Direktifine ve bu Direktifin ulusal
= yonetmeliklere uygun olarak uygulanmasina gore, tikenen elektrikli
cihazlar, gevreyle uyumlu sekilde yeniden kullanilmak amaci ile ayri olarak to-
planmalidirlar. Elektrikli cihazlarin bir ¢éplik veya toprak icinde imha edilmeleri
halinde, zararli maddeler su katmanlarina ulasabilir ve saglik ve sihhatinizi za-
rarli sekilde etkileyerek gida zincirine karigabilirler. Bu triintin imha edilmesi i¢in
daha detayl bilgi edinmek tizere ev atiklarinin imha edilmesi konusunda Yetkili
kurum veya Saticiniz ile temas kurun.

KUMANDALAR UZERINDE BELIRTILEN SEMBOLLERIN TANIMI

21. Stop (Kirmizi) 22. Mars (Yesil)
23. Rotasyon yonunin ters cevriimesi  24. Calisma rotasyon yoni

GUVENLIK TALIMATLARI - Makineniz tedbirli sekilde kullaniimalidir. Bu
amag ile, baglica kullanim énlemlerini size hatirlatmaya yénelik resimli diya-
gramlar makine Uzerine yerlestirilmistir. Bunlarin anlami asadida agiklanma-
ktadir. Ayrica isbu kilavuzun iliskin béliimiinde yer alan guvenlik kurallarini
dikkatle okumaniz tavsiye edilir. Hasar gérmis veya okunmayan etiketleri
degistiriniz.

31. Dikkat: Makineyi kullanmadan 6nce kullanim kilavuzunu okuyun.

32. Dikkat: Etraftaki kisileri uzak tutun.

33. Dikkat: Doner bicak. Motor calisirken elleri ve ayaklar agikliklardan uzak
tutun.

34. Dikkat: Toplama kabi izerine ¢ikmayin.

35. Dikkat: Makine lizerinde herhangi bir miidahaleden énce, hareketli organ-
larin durmasini bekleyin.

36. Dikkat: Makineyi yagmura (veya neme) maruz birakmayin.

37. Dikkat: Akustik korumalar, koruyucu gézlikler ve toz maskeleri kullanin.

38. Dikkat: kullanim esnasinda koruyucu eldivenler giyin.Dati tecnici

Teknik veriler

Besleme gerilimi ve frekansi ...........ccccveeiiiiniiinices V/Hz 230-240/50

22

Nominal gl (S6-40%)*
Nominal gt¢ (S1) ...
Bostaki hizi .............
Maksimum kesim capi
Agirik

* YUkIU 4 dakika ve bosta 6 dakika ¢alisma profili.
Pratik kullanimda surekli calismaya izin verilir.

Maksimum giiriiltii degerleri ve titresimler

db(A) 85
db(A) 3,0
db(A) 94,6
. dB(A) 97

Operatér kulagi ses basing seviyesi .
. — Olgim belirsizligi ..........
Olgulen akustik glc seviyesi.
Garanti edilen ses giic seviyesi

(MK

ETUKETA 3A WAEHTUOUKALUJA U KOMMOHEHTU HA MALLMHATA

1. HwuBo Ha akycT14Ha MoK cnopep, [uperTveata 2000/14 Ha EY
2. OsHaka 3a ycornaceHocT co [jupextusarta 2006/42 Ha EY

3. lopvHa Ha NPoU3BOACTBO

4. Tuvn Ha MalwmHa

5. Cepucky 6poj

6. Wwme v agpeca Ha nponsBoaMTENOT

7. Bontama v BUA HanojyBarse

8. Hop Ha npousBog,

9. MOKHOCT Ha MOTOPOT M PEKUM

10. TemnHa BO Kr.

BepHalu no Ha6aBKa Ha MalLMHaTa, 3anuLeTe r1 6poesuTe 3a aeHTMbUKaumja (3 - 4
- 5) BO C00/IBETHOTO MECTO Ha NOC/e/|HaTa CTPaHMLA Of 0Ba yNaTCcTBo.

11. Pamka 3a notnopa 12.WHKka 3a nonHerbe 13. Hopna 3a cobupate 14.
BesbepHoceH 6nok 3a kKopnata 15. Banjak 3a ceykawe 16. [noya
3a nputuckawe 17. Perynatop Ha  nputucokoT 18. EnekTpuyeH
npuknyyok 19. Motuckysay

He ¢pnajte ro eneKkTpuyHMOT anapart 3aefHO CO AomalleH otnag. Bo

COrIacHOCT CO AMpeKTMBaTa Ha EY 2002/96/CE, 0TnafoT LTO Ce COCTOM 0f,
mmE  e/IeKTPUYHM M €IEKTPOHCKY anapaTu € Balla OfrOBOPHOCT W, BO COFNACHOCT
CO HaLMOHaNHWTE 0ApeatH, ENeKTPUYHUTE anapaTk 3a Gpnare Tpeda aa ce dprat
3ace6HO 3a Aa MOME NoAoLHa MOBTOPHO fa ce ynotpedaT Ha eKo-KoMnaTUouieH
HaunH. AKO eNeKTPUYHITE anapaTh Ce OA/I0KAT Ha FyGpULLTE MK Ha 3emja, LITETHUTE
COCTOJKM MOE fia CTanar BO KOHTAKT CO €IeMEHTUTE BO NoyBaTa U fja Haene3at Bo
CMHLMPOT Ha MCXpaHa, Co LUTO Ke Ce HapyLuaT BalleTo 3Apasje 1 6narococTojbara. 3a
noAeTanH1 MHbOPMaLMK OKONy DPIarETO Ha OBOj NPOU3BOA, KOHTAKTUPajTE CO
KOMMETEHTHU MHCTUTYLMM 3 pAarbe AOMALLEH OTNaj UK CO 3acTanHUKOT.

OMUC HA JAOEHUTE CUMBOJIU HA KOMAHAUTE

21. 3acTaHyBarbe (upBeHo) 22. Pabota (3e/1eHo)
23. O6pateH npaseL, Ha poTauuja 24. PaGoTeH npasel, Ha poTaumja

BE3BEHOCHU MEPKM - MawuHaTa Tpe6a Aa ce KopuUcTv BHUMaTeNHo. 3a Taa uen,
Ha Mall1HaTa ce NoCTaBeHW UyCTPaLMK HAMEHETHU Aa Be NOTCETyBaaT 3a raBHUTe
6e36eJHOCHM MepKy Npu ynotpeba. HUBHOTO 3Hauetse e objacHeTo nogony. 3atoa,



npenopayyBame BHUMATE/HO Aa M1 NpounTaTe 6e36eHOCHUTE MEPKM LUTO CE lafieHn
BO 3aCeGHO Norasje Ha 0Ba ynaTcTeo. 3aMeHeTe M OLTETEHUTE UM HEYUTIMBUTE
ETUKETU.

31. BHumanwme: [poynTajte ro ynatcTBoTo 3a ynoTtpeba npep fa ja Kopuctute
maluMHaTa.

32. Buumanue: Opaaneyete ru Muata Bo HerocpeHa OKoMHa.

33. BuumaHnue: PoTupayku ceumsa. [IpieTe rv pauete v ctonanara noganexy oa
OTBOPUTE A0feKa PaBoTh MOTOPOT.

34. BHumaHue: He KauyBajTe ce Bp3 KopraTa 3a Coouparbe.

35. BHumaHue: MoyeKajTe aa ce cMupaT cuTe [1eN0BM LWTO Ce ABWMAT npej Aa
Hanpasu1Te KaKsa 6110 MHTEPBEHLM|a Ha MallMHaTa.

36. BHumaHue: He 13n10XyBajTe ja MallMHaTa Ha oM/, (MK Ha Brara).

37. BHumaHue: HopucTeTe aKycTM4Ha 3alTuTa, 3alTUTHW O4Mia U Macka 3a
3aWTUTa Of NpaLLmHa.

38. BHMMaHMe: HoceTe 3alUTUTHW paKaBuLI BO TEKOT Ha paboTara.

TexXHU4YKM noaaTouu

BonTaa v BUA Hanojysarse V/Hz  230-240/50
HomuHanHa MokHocT (S6-40%)* w 2500
HomuHanHa mokHocT (S1) W 2000
BpawHa Ha npasHo n/t’ 44
MaKcuManeH AujameTap 38 CEHEHE ......cvrwruriruireeiieicieieaas mm 40
TemuHa kg 27,8

* Mpocrn Ha paGoTa 3a 4 MUHYTH CO ONTOBAPYBatLE U 6 MUHYTH Ha Mpa3Ho.
[lo3BosEeHa e KOHTUHYMpaHa pa6oTa Npu NpaKT1yHa ynoTpe6a.

MaKkcumanHu BpeaHoCTH 3a 6yyaBa u BUGpaLumn

HWBOTO Ha aKyCTMYeH NPUTUCOK BP3 yluMTe Ha onepatopoT .. db(A) 85
- OTcTanku npu Meperse db(A) 3,0

113MepeHo HMBO Ha aKyCTU4Ha MOKHOCT ... db(A) 94,6

HUBO Ha rapaHT1paHa aKycT1YHa MOKHOCT ... .. db(A) 97

IDENTIFIKASJONSETIKETT OG MASKINDELER

1. Lydeffektniva i henhold til direktiv 2000/14/EF

2. Samsvarsmerke i henhold til direktiv 2006/42/EF
3. Produksjonsar

4. Type maskin

5. Serienummer

6. Produsentens navn og adresse

7. Matespenning og -frekvens

8. Artikkelnummer
9. Motoreffekt og turtall
10. Vektikg

Rett etter innkjep av maskinen ma identifikasjonsnummerene (3-4-5) noteres
ned pa siste side i bruksanvisningen.

11. Stotteramme 12. Fylletrakt 13. Oppsamler 14. Sikkerhetslas
for oppsamleren 15. Kvernvalse 16. Trykkplate 17. Trykkregula-
tor 18. Stopsel 19. Presser

Ikke kast elektriske apparater i husholdningsavfallet. | henhold til direktiv

2002/96/EF om elektrisk og elektronisk avfall, og gjeldende nasjonale
=== |over, skal brukte elektriske apparater leveres inn til mottak for et
oko-kompatibelt gjenbruk. Hvis de elektriske apparatene kastes pa seppelfyll-
ingen eller graves ned i jorden, kan de giftige stoffene na grunnvannet og
komme inn i nzeringskjeden og veere til skade bade for helsen og velferden.
Kontakt renholdsverket eller din forhandler for ytterligere opplysninger om
avhending av produktet.

BESKRIVELSE AV SYMBOLENE PA KONTROLLENE

21. Stopp (Red) 22. Start (Grenn)
23. Bytte av rotasjonsretning 24. Virksom rotasjonsretning

SIKKERHETSBESTEMMELSER - Maskinen din ma brukes med forsiktighet.
Pa maskinen finnes noen plater som viser symboler for de viktigste forhold-
sreglene ved bruk. Symbolene er forklart nedenfor. Vi anbefaler dessuten a
lese noye avsnittene om sikkerhet i bruksanvisningens ulike kapitler. Bytt ut
odelagte eller uleselige etiketter.

31. Advarsel: Les bruksanvisningen for maskinen tas i bruk.

32. Advarsel: Hold tilskuere pa avstand.

33. Advarsel: Roterende kniv. Hold hender og fetter unna apningene nar
motoren er i gang.

34. Advarsel: Ikke stig opp pa oppsamleren.

35. Advarsel: Vent til delene i bevegelse har stoppet for det utferes inngrep
pa maskinen.

36. Advarsel: Ikke utsett maskinen for regn (eller fuktighet).

37. Advarsel: Bruk herselsvern, vernebriller og ansiktsmaske.

38. Advarsel: Bruk vernehansker under bruk.

Tekniske data

Matespenning og -frekvens ... V/Hz  230-240/50

Nominell effekt (S6-40%)* ... 2500
Nominell effekt (S1) .. 2000
Tomgangshastighet 44
Maks kuttediameter mm 40
Vekt . kg 27,8
* Arbeidsmenster ved 4 minutter med belastning og 6 minutter uten
belastning. Det er tillatt med uavbrutt drift.
Maks stoy- og vibrasjonsverdier
Lydtrykkniva ved operaterens ore .............cccooeveiiiennnne db(A) 85
- Maleusikkerhet 3,0
Malt lydeffektniva.. db(A) 94,6
Garantert lydeffektniva db(A) 97

MARKPLAT OCH MASKINENS KOMPONENTER

1. Ljudeffektniva enligt direktivet 2000/14/EG

2. Overstdmmelseintyg enligt direktiv 2006/42/EG
3. Tillverkningsar

4. Typ av maskin

5. Serienummer

6. Tillverkarens namn och adress

7. Spanning och strémférsoérjningsfrekvens

8. Artikelnummer
9. Motorns effekt och varvtal
10. Viktikg

Omedelbart efter att maskinen kopts, skriv in identifieringsnumren (3 - 4 - 5) i
de avsedda platserna pa bruksanvisningens sista sida.

11. Stédram 12. Péafyliningstratt 13. Uppsamlingsbehallare 14. Behallarens
sékerhetsléds 15. Krossvals 16. Tryckplatta 17. Tryckregulator 18. Elkon-
takt 19. Tryckdon

Slang inte elektriska apparater i hushallsavfallet. Enligt det Europeiska

direktivet 2002/96/EG gallande bortférskaffande av elektrisk och
mmm  glektronisk utrustning och dess genomférande i enlighet med nationella
normer, urladdade elektriska apparater skall samlas upp separat for att slutli-
gen kunna ateranvandas pa ett eko-kompatibelt satt. Om elektrisk utrustning
slangs pa soptippen eller pa marken sa kan de giftiga &mnena na vattennivan
och pa sa vis komma i kontakt med kedjan for livsmedel och pa sa vis skada
var halsa och valméende. Fér mer information géllande bortférskaffande av er
produkt s& kontakta kompetent myndighet gallande hushallsavfall eller er aterf-
Orséljare.

BESKRIVNING AV SYMBOLERNA PA REGLAGEN

21. Stopp (réd) 22. Start (gron)
23. Vaxling av rotationsriktning 24. Rotationsriktning under funktion

SAKERHETSFORESKRIFTER - Din maskin ska anvandas med forsiktig-
het. For detta syfte har symboler placerats pa maskinen vilka paminner om
de huvudsakliga forsiktighetsatgarderna. Symbolerna forklaras nedan. Det
rekommenderas aven att du noggrant laser igenom sakerhetsforeskrifterna i
motsvarande kapitel i denna handbok. Byt ut skadade eller olésliga etiketter.

31. Varning: Las instruktionsboken innan maskinen anvénds.

32. Varning: Hall stdngerna pa avstand.

33. Varning: Roterande blad Hall hander och fétter pa avstand fran 6ppning-
arna nar motorn &r igang.

34. Varning: Ga inte upp pa uppsamlingsbehallaren.

35. Varning: Véanta tills delarna i rérelse stannat upp innan nagot som helst
ingrepp pa maskinen.

36. Varning: Utséatt inte maskinen for regn (eller fukt).

37. Varning: Anvand hdrselskydd, skyddsglaségon och ansiktsmask mot
damm.

38. Varning: bar skyddshandskar under anvandningen.

Tekniska specifikationer

Spénning och strémférsorjningsfrekvens

. V/Hz  230-240/50

Nominell effekt (S6-40%)* ... w 2500
Nominell effekt (S1) . W 2000
Tomgangshastighet .. n/1’ 44
Maximal skérdiameter mm 40
Vikt . kg 27,8

* Arbetsprofil i 4 minuter under belastning och 6 minuter tom.
Under en praktisk anvandning &r den kontinuerliga funktionen tillaten.

Maximala véarden for buller och vibrationer

Ljudtrycksniva vid operatorens 6ra ..

- Matoséakerhet .....
Uppmatt ljudeffektniva
Garanterad ljudeffektsniva ..

db(A) 85
db(A) 3,0
db(A) 94,6-
db(A) 97-




MASKINENS IDENTIFIKATIONSSKILT OG DELE

-

Udsendt lydeffektniveau i overensstemmelse med direktivet 2000/14/
EQF

2. Overensstemmelsesmeerkning i henhold til EU-direktivet 2006/42/EF
3. Konstruktionsar

4. Type af maskine

5. Serienummer

6. Fabrikantens navn og adresse

7. Forsyningsspaending og -frekvens

8. Varenummer

9. Motorens effekt og omdrejningstal

10. Veegtikg

Sa snart maskinen er kobt, skal identifikationsdataene (3 - 4 - 5) noteres i de
tilsvarende felter i brugsanvisningens sidste side.

11. Stetteramme 12. Tilferselstragt 13. Opsamlingsbeholder 14. Sikkerhed-
sblokering for beholder 15. Valsekvaern 16. Trykplade 17. Trykregulator
18. Elektrisk stik 19. Presser

Elektriske apparater ma ikke bortskaffes sammen med husholdningsaf-

fald. Ifelge det Europeeiske Direktiv 2002/96/EF om bortskaffelse af
=== glekiriske og elektroniske apparater og dets gennemferelse i henhold til
de nationale normer, skal elektriske apparater efter endt levetid indsamles
separat med det formél at kunne genanvendes pa en miljgforsvarlig méde. Hvis
elektriske apparater bortskaffes pa en losseplads eller i jordbunden, kan ska-
delige stoffer sive ned til grundvandet, séledes at de treenger ind i fedekeeden
og nedferer skade for din sundhed og velvaere. Yderligere oplysninger ve-
drarende bortskaffelsen af dette produkt kan fas hos din lokale myndighed for
bortskaffelse af husholdningsaffald eller hos din forhandler.

BESKRIVELSE AF SYMBOLERNE PA BETJENINGERNE

21. Stop (Red) 22. Start (Gren)
23. Skift af omdrejningsretning 24. Omdrejningsretning til normal drift

SIKKERHEDSFORSKRIFTER - Din maskine ber anvendes forsigtigt. Pa
maskinen har vi derfor anbragt nogle etiketter for at minde om de vigtigste
forholdsregler under brugen. Etiketternes betydning er forklaret nedenfor. De-
suden anbefaler vi, at du ngje lzeser de sikkerhedsanvisninger, der findes i det
tilsvarende afsnit i denne brugsanvisning. Etiketter, der er blevet beskadiget
eller uleeselige, skal altid uskiftes.

31. Advarsel: Laes brugsanvisningen, inden maskinen tages i brug.

32. Advarsel: Hold omkringstaende personer pa afstand.

33. Advarsel: Roterende klinge. Hold hzender og fedder veek fra &bningerne,
mens motoren kerer.

34. Advarsel: Kom ikke op at sta pa opsamlingsbeholderen.

35. Advarsel: Vent, til de beveegelige dele er standset, inden der foretages et
hvilket som helst indgreb pa maskinen.

36. Advarsel: Maskinen ma ikke udseettes for regn eller fugt.

37. Advarsel: Anvend hereveern, beskyttelsesbriller og stevmaske.

38. Advarsel: Anvend beskyttelseshandsker under brugen.

Tekniske data

Forsyningsspzending og -frekvens .
Nominel effekt (S6-40%)* .
Nominel effekt (S1) ...

.. V/Hz 230-240/50
. W 2500
W 2000

Tomgangshastighed .. “n/1’ 44
Maksimal skeerediameter mm 40
Veegt ... kg 27,8

* Arbejdsprofil med 4 minutter under belastning og 6 minutter i tomgang.
Ved normal brug er konstant drift tilladt.

Maksimale vaerdier for stoj og vibrationer

Lydtryksniveau ved brugerens orer 85
— Usikkerhed ved malingen . 3,0

Malt lydeffektniveau 94,6

Garanteret lydeffekt 97

[Fr]

TUNNUSLAATTA JA LAITTEEN OSAT

1. Direktiivin 2000/14/EY mukainen &anitehotaso

2. Merkki laitteen yhdenmukaisuudesta direktiivin 2006/42/EY mukaisesti.
3. Valmistusvuosi

4. Laitetyyppi

5. Sarjanumero

6. Valmistajan nimi ja osoite

7. Syéttdjannite ja -taajuus

8. Tuotekoodi

9. Moottoriteho ja nopeus

10. Paino kiloina

Vaélittdmasti laitteen hankinnan jalkeen kopioi tunnusnumerot (3 - 4 - 5) kas-
ikirjan viimeisella sivulla oleviin kohtiin.

11. Tukirunko 12. Syottésuppilo 13. Kerdyssailio 14. Sailion turvalukitus
15. Murskainrulla 16. Puristuslaatta 17. Paineensaadin 18. Sahkdpistoke
19. Puristin

Alahavitasahkolaitteita kotitalousjatteiden seassa.Euroopan parlamen-

tin ja neuvoston direktiivi 2002/96/EY sahkd - ja elektroniikkaromusta ja
mmm  sen toteuttaminen kansallisten sddddsten mukaisesti maaraa
sahkolaitteiden erillisen kerayksen niin, ettd ne voidaan uudelleen kayttaa
ympaéristdystavallisesti.Jos sahkaisia laitteita havitetddn kaatopaikalle tai ma-
aperaan, vahingolliset aineet saattavat joutua pohjaveteen ja ravintoketjuun
vahingoittaen siten terveytta ja hyvinvointia.Lisatietoja tman laitteen havittami-
sesté saa kotitalousjatteiden havityksesta vastaavalta elimelta tai jéllee-
nmyyjalta.

OHJAIMISSA OLEVIEN MERKKIEN KUVAUS

21. Pysaytys (Punainen) 22. Kaynti (Vihrea)
23. Kiertosuunnan vaihto 24. Toiminnan kiertosuunta

TURVALLISUUSSAANNOKSET - Laitetta on kéytettavé varovaisesti. Tata
varten laitteeseen on sijoitettu piktogrammeja, joiden tehtdvana on muistut-



taa tarkeimmisté varotoimenpiteista. Niiden merkitys on osoitettu alapuolella.
Suosittelemme lukemaan huolellisesti tassa vihkosessa olevassa tar-
koituksenmukaisessa kappaleessa annetut turvamaaraykset.Vaihda vaurioi-
tuneet tai lukukelvottomat merkinnat.

31. Varoitus: Lue kayttdopas ennen laitteen kayttoa.

32. Varoitus: Pidé sivulliset loitolla.

33. Varoitus: Pydrivéa tera.Pida kadet ja jalat loitolla aukoista moottorin kayd-
essa.

34. Varoitus: Ala nouse kerayssailién paalle.

35. Varoitus: Odota liikkuvien osien pyséhtymistd ennen mitéén laitteessa
suoritettavaa toimenpidetta.

36. Varoitus: Al3 altista laitetta vesisateelle (tai kosteudelle).

37. Varoitus: Kayta kuulosuojaimia, suojalaseja ja pélymaskeja.

38. Varoitus: Kayta suojakasineita kayton aikana.

Tekniset tiedot

Syoéttojannite ja -taajuus . V/Hz 230-240/50

Nimellisteho (S6-40%)* 2500
Nimellisteho (S1) 2000
Joutokayntinopeus 44
Leikkuun enimmaislapimitta 40
Paino 27,8

* Tybskentelyprofiili: 4 minuuttia kuormitettuna ja 6 minuuttia tyhjakaynnilla.
Kaytanndssa hyvaksytaan jatkuva toiminta.

Melutason ja tarindtason maksimiarvot

Akustisen paineen taso ohjaajan korvassa .

— Epatarkka mittaus ..........
Akustisen tehon mitattu taso .
Akustisen tehon taattu taso

. db(A) 85

94,6
97

IDENTIFIKACNI STITEK A SOUCASTI STROJE

Hladina akustického vykonu podle smérnice 2000/14/ES
Znacka shody vyrobku se Smérnici 2006/42/ES

Rok vyroby

Typ stroje

Vyrobni ¢islo

Nazev a adresa Vyrobce

Napédjeci napéti a frekvence

Kéd Vyrobku

. Vykon motoru a otacky

10. Hmotnost v kg

cENPpaRON

Okamzité po zakoupeni stroje si pfepiste identifikacni ¢isla (3 - 4 - 5) na pfisl-
u$na mista na posledni strané navodu.

11. Opérny ram 12. PInici zasobnik 13. Sbérna nadoba 14. Bezpecnostni
pojistka nadoby 15. Drtici valec 16. Pfitlacna deska 17. Regulator tlaku
18. Elektricka zastrcka 19. Pritla¢né zafizeni

Nevyhazuijte elektricka zafizeni do domovniho odpadu. Podle Evropské

smérnice 2002/96/ES o odpadu tvofeném elektrickymi a elektronickymi
=== zafizenimi a jeji aplikace v podobé narodnich norem musi byt elektricka
zafizeni po skonéeni své Zivotnosti odevzdana do sbéru oddélené za ucelem
jejich eko-kompatibilni recyklace. Kdyz se elektricka zafizeni likviduji na sme-
tisti nebo volné v prirodé, skodlivé latky mohou proniknout do podzemnich vod
a dostat se do potravinového fetézce, ¢imz mohou poskodit nase zdravi a
zdravotni pohodu. Pro ziskani podrobnéjsich informaci o likvidaci tohoto
vyrobku se obratte na kompetentni organizaci, zabyvajici se ekologickou likvi-
daci domovniho odpadu, nebo na Autorizovany servis.

POPIS SYMBOLU UVEDENYCH NA OVLADACICH PRVCICH

21. Zastaveni (Cervené) 22. Chod (Zeleng)
23. Zména sméru otaceni 24. Provozni smér otaceni

BEZPECNOSTNI POKYNY - V&3 stroj se musi pouzivat se zvy$enou pozorno-
sti. Za timto uc¢elem byly na stroji umistény symboly, jejichZ cilem je pfipominat
vam zakladni opatieni souvisejici s pouzitim. Vyznam jednotlivych symbolu je
nasledujici. Dale vam doporucujeme, abyste si pozorné precetli bezpeénostni
pokyny uvedené v pfislusné kapitole tohoto navodu. Vyménte poSkozené
nebo necitelné stitky.

31. Upozornéni: Pfed pouzitim stroje si prectéte navod k pouziti.

32. Upozornéni: Udrzujte okolostojici v dostate¢né vzdalenosti.

33. Upozornéni: Otacejici se niz. BEhem cinnosti motoru udrzujte ruce a
nohy v dostate¢né vzdalenosti od otvort.

34. Upozornéni: Nevystupujte na sbérnou nadobu.

35. Upozornéni: Pred jakymkoli zasahem na stroji vyckejte na zastaveni
pohybuijicich se soucasti.

36. Upozornéni: Nevystavuijte stroj desti (nebo vihkosti).

37. Upozornéni: Pouzivejte akustické chranice, ochranné bryle a protiprasny
respirator.

38. Upozornéni: Béhem pouziti méjte nasazené ochranné rukavice.

Technické udaje

Napajeci napéti a frekvence ... 230-240/50
Jmenovity vykon (S6-40%)* 2500
Jmenovity vykon (S1) 2000
Rychlost naprazdno .. 44
Maximalni pramér drceni 40

Hmotnost . 27,8
* Pracovni profil 4 minuty v nalozeném stavu a 6 minut naprazdno.
Pfi praktickém pouziti je pfipustna nepretrzita ¢innost.
Maximalni hodnoty hluénosti a vibraci
Urove akustického tlaku na ucho obsluhy ................... db(A) 85
— Nejistota méfeni

Urovef naméfeného akustického vykonu
Uroven zaruéeného akustického vykonu

TABLICZKA IDENTYFIKACYJNA | KOMPONENTY MASZYNY

db(A) 94,6
db(A) 97

1. Poziom mocy akustycznej zgodnie z dyrektywa 2000/14/WE
2. Znak zgodnosci z dyrektywa 2006/42/WE

3. Rok produkgji

4. Model maszyny

5. Numer fabryczny

6. Nazwa iadres Producenta

7. Napiecie i czestotliwos¢ zasilania

8. Kod wyrobu

9. Moc silnika i predkos¢ obrotowa

10. Cigzar wkg

Bezposrednio po zakupieniu maszyny, przepisa¢ numery identyfikacyjne (3 - 4 - 5) w
odpowiednim miejscu, na ostatniej stronie instrukcji obstugi.

11. Stelaz wsporny 12. Lej wrzutowy 13. Zbiornik na rozdrobniony materiat 14.
Blokada zabezpieczajgca zbiornika 15. Watek rozdrabniajgcy 16. Ptyta doci-
skowa 17. Regulator docisku 18. Wtyczka elektryczna 19. Ugniatacz

Nie wyrzuca¢ urzadzen elektrycznych wraz z odpadami domowymi. Zgodnie z

Dyrektywa Europejska 2002/96/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego
mmm | elektronicznego oraz jej wykonawstwa zgodnie z przepisami krajowymi, zuzyte
urzadzenia elektryczne musza by¢ zbierane oddzielnie, w celu odzysku w sposéb
eko-stosowny. Jezeli urzadzenia elektryczne sa usuwane na sktadowisku odpadéw lub
w terenie, szkodliwe substancje moga dotrze¢ do wdd gruntowych i wejs¢ do tarcucha
pokarmowego, szkodzac zdrowiu i dobremu samopoczuciu. Aby uzyskaé wigcej szc-
zegodtowych informacji na temat utylizacji tego produktu, zwraca¢ si¢ do organu
odpowiedzialnego za usuwanie odpadéw z gospodarstw domowych lub do Waszego
Sprzedawcy.

OPIS SYMBOLI WIDOCZNYCH NA STEROWANIACH

21. Zatrzymanie (Czerwony) 22. Praca (Zielony)
23. Zmiana kierunku obrotu  24. Roboczy kierunek obrotu

PRZEPISY BEZPIECZENSTWA - Wasza maszyna musi by¢ uzywana przy zachowaniu wszelkich
$rodkéw ostroznosci. W tym celu, na maszynie zostaty umieszczone piktogramy, majace na celu
przypomina¢ o podstawowych zasadach bezpiecznego uzytkowania. Ponizej opisane jest ich
znaczenie. Zaleca sig ponadto, uwaznie przeczyta¢ zasady bezpieczenstwa zawarte w odpowie-
dnim rozdziale niniejszego opracowania. Nalezy wymieni¢ uszkodzone lub nieczytelne etykiety.

31. Ostrzezenie: Przeczyta¢ instrukcje obstugi przed rozpoczeciem uzywania
maszyny.

32. Ostrzezenie: Osoby znajdujace sig w poblizu powinny zachowaé dystans.

33. Ostrzezenie: Obracajace sig ostrze. Nie zblizac rak, ani stop do otworéw w czasie
dziatania silnika.

34. Ostrzezenie: Nie wspinac sie na zbiornik rozdrobnionego materiatu.

35. Ostrzezenie: Zaczekac na zatrzymanie poruszajacych sie czesci przed wykona-
niem jakiejkolwiek czynnosci na maszynie.

36. Ostrzezenie: Nie wystawia¢ maszyny na dziatanie deszczu (lub wilgoci).

37. Ostrzezenie: Stosowa¢ $rodki ochrony stuchu, okulary ochronne i maski prze-
ciwpytowe.

38. Ostrzezenie: w czasie uzytkowania maszyny stosowac rekawice ochronne.

Dane techniczne

Napiecie i czgstotliwo$¢ zasilania ...........ccccoeevevereernicnininene V/Hz  230-240/50
Moc znamionowa (S6-40%)* W 2500
Moc znamionowa (S1) W 2000
Predkos¢ przy pracy jatowej n/1’ 44
Maksymalna srednica ciecia mm 40
Cigzar kg 27,8
* Profil roboczy - 4 minuty pracy pod obcigzeniem i 6 minut pracy jatowe;.
Podczas uzytkowania jest dopuszczalna praca w trybie ciggtym.
Wartosci maksymalne hatasu i wibracji
Poziom ciénienia akustycznego wzgledem narzadu stuchu operatora ....... db(A) 85
- Niepewnos¢ pomiaru db(A) 3,0
Zmierzony poziom mocy akustycznej .. db(A) 94,6
Poziom natgzenia akustycznego gwarantowany . .. db(A) 97



A GEP AZONOSITO CIMKEJE ES ALKATRESZEI

1. A 2000/14/EK iranyelv szerinti zajteljesitmény szint
2. A 2006/42/EK iranyelv szerinti megfelel6ségi jelolés
3. Gyartas éve

4. Géptipusa

5. Gyartasi szam

6. A gyartd neve és cime
7. Halozati feszliltség és -frekvencia

8. Cikk kodja

9. Motor teljesitménye és fordulatszama
10. Suly kg-ban

Kozvetlenll a gép vasarlasa utan irja at az azonosité szamokat (3 - 4 - 5) a
hasznalati utmutaté utolsé oldalan talalhato, erre a célra szolgalé mezdkbe.

11. Tarté vaz 12. Toltégarat 13. Gyljtédoboz 14. Gyljtédoboz bizton-
sagi rogzitése 15. Apritogérgé 16. Nyomélemez 17. Nyomassz-
abalyozd 18. Elektromos csatlakozédugé 19. Témoritd

Ne dobja a haztartasi hulladékba az elektromos készlilékeket. Az

elektromos és elektronikus berendezések hulladékairél szol6 2002/96/
= EK jranyelv szerint a hasznalatbdl kivont elektromos berendezéseket
elktlonitve kell gyujteni, az 6kokompatibilis Ujrahasznositas céljabol. Ha az
elektromos késziilékeket hulladéklerakéd helyeken vagy a talajon hagyva se-
lejtezik, az artalmas anyagok elérhetik a talajvizréteget és az élelmiszerlancba
kerllhetnek, amivel az On egészségét karosithatjak. A termék artalmatl-
anitasara vonatkozo részletesebb tajékoztatasért forduljon a kommunélis hul-
ladék megsemmisitéséért felelés céghez vagy az On viszonteladdjahoz.

A VEZERLOKON FELTUNTETETT JELZESEK LEIRASA

21. Leadllitas (Piros)  22. Menet (Zold)
23. Forgasirany-valtd 24. Miikddési forgasirany

BIZTONSAGI ELOIRASOK - A gépet kériiltekintden kell hasznalni! E célbol
a gépen kildonbozé piktogramokat tlintettiink fel, melyek a legfontosabb
hasznalati dvintézkedésekre figyelmeztetnek. Jelentésik az alabbiakban
kerll feltlintetésre. Javasoljuk tovabba, hogy olvassa el figyelmesen az alabbi
hasznélati utasitas megfelel6 fejezetében feltiintetett biztonsagi eléirasokat.
Cserélje ki a sérilt vagy olvashatatlan cimkéket.

31. Figyelem: A géphasznalatba vétele el6tt olvassa el a hasznalati utmutatot.

32. Figyelem: Tartsa tavol a jelen levd személyeket.

33. Figyelem: Forgd kés. Tartsa tavol kezét és labat a nyilasoktdl, amikor a
motor tizemel.

34. Figyelem: Ne Iépjen fel a gy(jtédobozra.

35. Figyelem: A gépentorténd barmilyen beavatkozas elétt varja meg, mig a
mozgo részek lealinak.

36. Figyelem: Ne tegye kia gépetesének (vagy nedvességnek).

37. Figyelem: Viseljen hallasvédod eszkdzoket, védészemiiveget és porvédd
maszkot.

38. Figyelem: viseljen védo6kesztylt a hasznalat soran.
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Miiszaki adatok

Tapfeszlltség és -frekvencia ...
Névleges teljesitmény (S6-40%)* .
Névleges teljesitmény (S1) .
Sebesség uresben ........
Maximalis vagasi atméré
TOMEG ..o

. V/Hz  230-240/50
. W 2500
. W 2000

* Uzemi profil: 4 perc terhelés alatt és 6 perc tiresben.
A gyakorlati hasznalat soran a folyamatos Gizem engedélyezett.

A maximalis zajszint- és vibracioértékek

A kezeléi allasnal mért hangnyomasszint db(A) 85
— Mérési bizonytalansag db(A) 3,0

Mért zajteljesitmény szint db(A) 94,6

A garantalt egyenértékii hangnyomasszint. db(A) 97

MAEHTUGUKALMOHHDIN APJIbIK U KOMMOHEHTbI MALLWHbI

1. YpoBeHb 3ByKOBOM MOLLHOCTH COTIacHO AupeKTuBe 2000/14/EC
2. 3HaK cooTBeTCTBUSA AvpeKTUBe 2006/42/EC
3. Top wv3roToBneHus
4. Tvn MawuHbl

5. 3aBogcKoit Homep
6. HaumeHoBaHue 1 aapec U3rotoBnUTeNA
7. HanpsxeHue 1 4yacToTa nUTaHUA

8. Hopwnspgenuna

9. MOLHOCTb U PerMM ABuraTens

10. BecBKr

Cpasy nocne NoKymnku1 MallMHbl 3aHeCHUTE ee MAEHTU(DUKALMOHHbIE AaHHble (3 - 4 - 5)
B CMeLuasbHble NO/A Ha NOCAeHEN CTPaHILE PYKOBOACTBA.

11. OnopHas pama 12. 3arpy3oybiii 6yHKep 13. MpuemHbii GyHkep 14. 3awmTHas
6710kMpoBKa byHKepa 15. Mamenbyatowmii ponvk 16. Hanpaenstowas naactuHa
17. Perynatop Hamuma 18. SneKktpuyeckuii wrencenb 19. Tonkatenb

He BbiGpacbiBaiiTe 31eKTPO0GOPYA0BAHME BMECTE C GbITOBBIMM OTXOZaMK. B

cooTBeTCTBMM C EBponeickon aupekTuBoit 2002/96/EC OTHOCUTENLHO
mmm  BLIBE/IEHHOMO M3 JKCN/yaTaUMM 3SNEKTPUYECKOTO W 3NEKTPOHHOrO
06OpyAOBaHNA U ee NMPUMEHEHMEM COTNAcHO NpaBuUaaM CTpaHbl SKCM/yaTaluu,
BbIBE/JEHHOE 13 SKCM/yaTaLun 9NEeKTPOOGOPYAOBaHNE [OMKHO OTNPaBNATLCA Ha
nepepaGoTKy B COOTBETCTBMM C TPEBGOBAHWUAMW MO OXpaHe OKPYHaloweln cpesbl
OTAE/NBHO OT APYriX 0TXoAoB. ECnu aneKTpoo6opyfoBaH1e BbibpackiBaeTcA Ha
CBAJIKY WM 3aKanblBaeTCA B 3EMI0, ALOBUTLIE BELLECTBA MOTYT MPOHUKHYTH B C/IOM
NOA3EMHbIX BOZ, M ONACTb B NULLEBbIE NPOAYKTHI, YTO MPUBEAET K HAHECEHHIO Ylep6a
BalLeMy 3/J0POBbI0 M XOPOLLEMY CamouyBCTBMIO. [11A nony4eHns 6onee noapo6HoO
MHbOPMaLMM Mo nepepaboTHE 3TOr0 M3[EeNWA obpaljaiTecb B yYpempaeHue,
OTBETCTBEHHOE 32 NepepaboTKy OTXOA0B, MW B MarasuH.

OMUCAHUE CUMBOJIOB, NPUBEAEHHbLIX HA OPTAHAX YNPABJIEHUA
21. OcraHoB (KpacHbiit) 22. Xop (3eneHbiit)

23. N3meHeHue HanpaBneHus Bpalenna 24. PaGoyee HanpaBieH1e BpaleHus
MPABUJIA BE3OMACHOCTMU - INpu nonb3oBaHWM MalLMHOW cnedyeT cobnoaatb



OCTOPOMKHOCTb. YTOBLI BaM 06 3TOM HANOMHUTb, HA MALUMHE UMEKOTCA MUKTOrpamMMbl,
KOTOpble MPU3bIBAT CO6/MOLATH OCHOBHLIE Mepbl NPejOCTOPOXHOCTU. Mx
3HaYeHWe noscHAETCA HUKe. KpoMe aToro, peKoMeHayeTCs BHUMATEbHO NPOYECTb
npasuna TEXHWKK 6e30MacHOCTH, U3/I0KEHHbIE B CMELMabHOM raBe HacTOALLErO
PYKOBOACTBA. 3aMEHUTE NOBPEHAEHHDIE MW NI0X0 YNTaeMble STUKETKM.

31. BHumanue: lepef, 1CNoNb30BaHUEM MalUWHBI MPOYUTATL PYKOBOACTBO MO
JKCnAyaTaLmm.

32. BHumaHue: He paboTatb pAgoM C I0AbMMU.

33. BHMMaHue: Bpaliaiolmitca Hox. [lepHuTe pyKu U HOMM Ha paccTOSHWW OT
OTBEPCTHI, KOrfia ABUraTesib paboTaer.

34. BHumanue: He BCTaBaTth Ha NpUeMHbI GYHKEp.

35. BHuMaHue: [lozaThCa 0CTaHOBa NOABMMHBIX HYACTeM, NPEMAe YEM NPUCTYNUTD
K OGC/YHUBAHMIO MALLIMHBI.

36. BHumaHue: He noasepraTb MalL1Hy BO3AEMCTBUIO JOKAA (MM BRaru).

37. BHMmaHue: M cnonb3oBaTh 3aluTy /1A CNyXa, 3alUUTHBIE O4KM U MbINE3ALUMTHYIO
Macky.

38. BHumanue: Bo Bpems paboTbl HaaeBaTh 3aLMUTHbIE NePUYATHU.

TexHU4ecKHe XxapaKTePUCTUKRU

HanpsikeHue 1 yacToTa nuTaH1s . B/fy  230-240/50
HomuHanbHas MowHocTs (S6-40%)* ... Bt 2500
HoMWHanbHas MowwHoCTb (S1) 2000
CHKOpOCTb X0/10CTOr0 X0Aa 44
MakKc. AameTp U3MeNb4aEMOro Matepuana .. 40
Bec 27,8

* Tpu paboTe C Harpy3Kow B TeYEHWE 4 MUHYT 1 63 Harpy3Kku B TeYEHWE 6 MUHYT.
[Py NpaKTU4ECKOM NPUMEHEHWM OMyCKaeTCA paBoTa B HEMPEPbIBHOM PEXMME.

MaKcumanbHble 3Ha4YeHUA YPOBHA WyMa 1 BUGpaLun

YpoBeHb 3BYKOBOrO AaB/IEHNA Ha YLLK ONEpaTopa ............... aB(A) 85
- HeTo4HOCTbL M3MepeHuit (A) 3,0

M13MepeHHbIi ypOBEHb aKyCTUYECKON MOLHOCTH .. (A) 94,6

[apaHTUpyeMblid ypOBEHb aKyCTUYECKOM MOLLHOCTH (A) 97

IDENTIFIKACIJSKA ETIKETA | KOMPONENTE STROJA

Razina zvu¢ne snage prema direktivi 2000/14/EZ
Oznaka sukladnosti prema direktivi 2006/42/EZ
Godina proizvodnje

Vrsta stroja

Serijski broj

Naziv i adresa proizvodaca

Napon i frekvencija napajanja

Sifra artikla

. Snaga i rezim motora

10. Tezinaukg

CoNmORwN S

Odmah po kupnji stroja upisite identifikacijske brojeve (3 - 4 - 5) u predvidena
mjesta na zadnjoj stranici ovog priru¢nika.

11. Nosivi okvir 12. Lijevak za punjenje 13. Spremnik za sakupljanje 14.
Sigurnosna blokada spremnika 15. Valjak za drobljenje 16. Potisna plo¢a
17. Regulator potiska 18. Elektri¢na uti¢nica 19. Potiskiva¢

Nemojte bacati elektri¢ne aparate s kuénim otpadom. Prema europskoj

direktivi 2002/96/EZ o elektricnom i elektroni¢kom otpadu te njezinoj
=== primjeni u skladu s nacionalnim normama, otpadne elektriéne uredaje
mora se sakupljati odvojeno, u cilju njihove ponovne primjene na ekoloski
prihvatljiv nacin. U slu¢aju odlaganja elektri¢nih uredaja na odlagaliSte otpada
ili na tlo, Stetne tvari mogu dospjeti do vodenog sloja i tako uci u hranidbeni
lanac, ugrozavajuci vase zdravlje i dobrobit. Za detaljnije informacije o odla-
ganju ovog proizvoda, kontaktirajte mjerodavni zavod za gospodarenje kuénim
otpadom ili svog prodavaca.

OPIS SIMBOLA NA UPRAVLJACKIM ELEMENTIMA

21. Zaustavljanje (crveno) 22. Kretanje (zeleno)
23. Promjena smijera vrtnje 24. Radni smjer vrtnje

SIGURNOSNE UPUTE - Va$ stroj morate oprezno koristiti. U tu svrhu, na
stroju postoje piktogrami koji ¢e vas podsijetiti na osnovne mjere predostrozn-
osti prilikom uporabe. Njihovo znacenje je objasnjeno u nastavku. Pored toga,
preporuc¢ujemo vam da pazljivo procCitate poglavlje u ovom priru¢niku koje se
odnosi na sigurnosna pravila. Zamijenite ostecene ili necitljive etikete.

31. Pozor: prije uporabe stroja, procitajte upute za uporabu.

32. Pozor: nemojte dopustati da se prisutne osobe priblizavaju.

33. PPozor: rotirajuci noz. DrZite ruke i stopala daleko od otvora dok motor
radi.

34. PPozor: nemojte se penjati na spremnik za sakupljanje.

35. PPozor: prije svakog zahvata na stroju, pricekajte dok se dijelovi u pokretu
ne zaustave.

36. PPozor: stroj nemojte izlagati kisi (ili vlazi).

37. Pozor: koristite zastitu za sluh, zastitne naocale i zastitne maske protiv
pradine.

38. Pozor: za vrijeme kori$tenja nosite zastitne rukavice.

Tehnicki podaci

Napon i frekvencija napajanja 230-240/50
Nazivna snaga (S6-40%)* ... 2500
Nazivna snaga (S1) 2000
Brzina na prazno .... 44
Maksimalni promjer rezanja 40
Tezina 27,8
* Radni profil: 4 minute pod optereé¢enjem i 6 minuta na prazno.
U praksi se dopusta neprekidan rad.
Maksimalne vrijednosti buke i vibracija
Razina zvuénog tlaka u usima rukovatelja db(A) 85
- Mijerna nesigurnost ......... 3,0
|zmjerena razina zvuéne snage 94,6
Zajaméena razina zvuéne snage db(A) 97

IDENTIFIKACIJSKA NALEPKA IN SESTAVNI DELI STROJA

1. Nivo akusti¢ne mo¢i v skladu z Direktivo 2000/14/ES
2. Oznaka o ustreznosti v skladu z Direktivo 2006/42/ES
3. Datumizdelave

4. Tip stroja

5. Referen¢na Stevilka

6. Ime in naslov izdelovalca

7. Napetost in frekvenca elektricnega napajanja

8. Sifra artikla

9. Mog¢ in Stevilo obratov motorja

10. Tezavkg

Takoj po nakupu stroja prepisite identifikacijske Stevilke (3 - 4 - 5) v okenca na
zadniji strani priro¢nika.

11. Nosilno ogrodje 12. Polnilni lijak 13. Zbiralna posoda 14. Varnostna
zapora posode 15. Drobilni valj 16. Stiskalna plos¢a 17. Regulator pritiska
18. Vtika¢ 19. Stiskalnica

Elektri¢nih aparatov ne odlagajte med gospodinjske odpadke. Na po-

dlagi evropske Direktive 2002/96/ES o elektricnih in elektronskih odpa-
=== dkih ter na podlagi njenega izvajanja v skladu z nacionalnimi predpisi,
je treba izrabljene elektricne naprave zbirati loéeno za njihovo ponovno prede-
lavo na ekolosko kompatibilen nacin. Ce elektri¢ne aparate odvrzete na odla-
galisce ali na zemljo, lahko Skodljive snovi dosezejo vodno plast in pridejo v
prehrambno verigo, kar ima negativne posledice na vase zdravje in dobro
pocutje. Za podrobnejSe informacije o odstranjevanju tega artikla, se posvetujte
z Vasim prodajalcem ali z ustanovo, ki je pristojna za predelavo gospodinjskih
odpadkov.

OPIS PRIKAZANIH SIMBOLOV NA UKAZNIH GUMBIH

21. Zaustavitev (rde¢) 22. Pogon (zelen)
23. Sprememba smerivrtenja 24. Smer vrtenja med delovanjem

VARNOSTNA NAVODILA - Pri uporabi vasega stroja bodite previdni. V ta
namen so bili na stroj names¢eni piktogrami, ki Vas spominjajo na glavne
previdnostne ukrepe pri uporabi. Njihov pomen je razlozen v nadaljevaniju. Pri-
poroc¢amo Vam tudi, da pozorno preberete varnostne predpise, ki so navedeni
v posebnem poglaviju te knjizice. Zamenjajte poskodovane ali necitljive etikete.

31. Pozor: Pred uporabo stroja preberite knjizico z navodili.

32. Pozor: Drzati dale¢ stran od ljudi.

33. Pozor: Vriljivo rezilo. Med delovanjem motorja roke in noge drzite stran
od odrtih delov.

34. Pozor: Ne vzpenjajte se na zbiralno posodo.

35. Pozor: Preden se lotite kakrSnega koli posega na stroju, po¢akajte, da se
gibljivi deli ustavijo.

36. Pozor: Stroja ne izpostavljajte dezju (ali viagi).

37. Pozor: Uporabljajte protihrupne &¢itnike, ocala in protipradno masko.

38. Pozor: Med uporabo nosite za$¢itne rokavice.

Tehniéni podatki
. V/Hz  230-240/50

W 2500
. W 2000

Napetost in frekvenca elektricnega napajanja
Nominalna mo¢ (S6-40%)* .

Nominalna mo¢ (S1) .....
Hitrost pri praznem stroju .
Maksimalen premer reza
Teza

* 4 minute obratovanja pri polnem stroju in 6 minut pri praznem stroju.
Med uporabo je dovoljeno kontinuirano delovanje.

Maksimalne vrednosti hrupa in vibracij

Nivo akusti¢nega pritiska na uSesa operaterja .

— Merilna negotovost ......
|1zmerjen nivo akustiéne mo¢i .
Nivo akustiéne moci zajaméen ..

db(A) 85
db(A) 3,0
db(A) 94,6
db(A) 97




ETICHETA DE IDENTIFICARE $| COMPONENTELE MASINII

1. Nivelul de putere acustica conform directivei 2000/14/CE
2. Marca de conformitate in sensul directivei 2006/42/CE

3. Anul de fabricatie

4. Modelul masinii

5. Numarul de serie

6. Numele si adresa Constructorului

7. Tensiune si frecventa de alimentare

8. Codul Articolului

9. Puterea motorului si turatia

10. Greutate in kg

Imediat dupa achizitionarea masinii, transcrieti numerele de identificare (3- 4 -
5) in spatiile corespunzatoare de pe ultima pagina a manualului.

11. Cadru de sustinere 12. Palnie de incarcare 13. Tomberon de colectare
14. Sistem de blocare de siguranta al tomberonului 15. Cilindru tocator
16. Placa de presare 17. Regulator de presiune 18. Stecher 19. Presor
E Nu aruncati aparaturile electrice impreuna cu deseurile menajere. Con-
form Directivei Europene 2002/96/CE cu privire la eliminarea deseurilor
=== care provin de la aparaturile electrice si electronice si laimplementarea
acesteia in legislatia nationald, aparaturile electrice scoase din uz trebuie sa
fie colectate separat, pentru a putea fi refolosite in mod eco-compatibil. Daca
aparatele electrice sunt aruncate in mediul inconjurétor sau in groapa de gunoi,
substantele daunatoare se pot infiltra in patura de apa de unde pot intra in
circuitul apei si deci in alimente, ddunand sanatatii si bunastarii dumneavoa-
stra. Pentru informatii mai detaliate cu privire la eliminarea acestui produs,

contactati Institutia competenta in eliminarea deseurilor menajere sau Vanz-
atorul de la care |-ati achizitionat.

DESCRIEREA SIMBOLURILOR DE PE COMENZI

21. Oprire (Rosu) 22. Pornire (Verde)
23. Inversarea sensului de rotatie 24. Sens de rotire de functionare

MASURI DE SIGURANTA - Masina dumneavoastra trebuie utilizatd cu pru-
denta. In acest scop, pe masina au fost lipite pictograme menite sa va rea-
minteasca principalele masuri de precautie de utilizat. Semnificatia lor este
descrisa in continuare. Totodata va recomandam sa cititi cu atentie normele de
siguranta prezentate in capitolul aferent al acestui manual. Inlocuiti etichetele
deteriorate sau ilizibile.

31.
32,
33.

Atentie: Cititi manualul de instructiuni inainte de a folosi magina.
Atentie: Pastrati distanta fata de celelalte persoane prezente.

Atentie: Freza rotativa. Tineti mainile si picioarele la distantd de locurile
de deschidere cand motorul este in functiune.

Atentie: Nu va urcati pe tomberonul de colectare.

Atentie: Asteptati oprirea tuturor organelor in miscare inainte de a efectua
orice interventie pe masina.

Atentie: Nu expuneti masina la ploaie (sau la umezeala).

Atentie: Utilizati protectii auditive, ochelari de protectie si méasti impotriva
prafului.

Atentie: purtati manusi de protectie in timpul utilizarii.

34.
35.

36.
37.

38.

11

Date tehnice

Tensiune si frecventa de alimentare ... . V/Hz  230-240/50
Putere nominala (S6-40%)* . W 2500
Putere nominala (S1) . W 2000
Viteza ingol ........... n/1’ 44
Diametru maxim de taiere 40
Greutate 27,8
* Profil de lucru de 4 minute cu incarcare si 6 minute in gol.
In utilizarea practica este permisa functionarea continua.
Valorile maxime de zgomot si vibratie
Nivelul presiunii acustice in urechea operatorului . (A) 85
— Nesiguranta in masurare (A) 3,0
Nivel de putere acustica masurat (A) 94,6
Nivelul puterii acustice garantata (A) 97

IDENTIFIKAVIMO ETIKETE IR JRENGINIO KOMPONENTAI

1. Akustinés galios lygis pagal direktyva 2000/14/EB
2. Atitikties Zenklas pagal Direktyva 2006/42/CE

3. Pagaminimo metai

4. |renginio tipas

5. Registracijos numeris

6. Gamintojo adresas ir pavadinimas

7. Elektros srovés maitinimo jtampa ir daznis

8. Straipsnio kodas

9. Variklio galingumas ir rezimas

10. Svoris kg

Isigije irenginj, i$ karto perraSykite identifikavimo numerius (3 - 4 - 5) j tam
skirtus tarpus, paskutiniame vadovélio puslapyje.

11. Atraminis korpusas 12. Pakrovimo piltuvas 13. Surinkimo talpykla
14. Talpyklos apsauginis blokavimo jtaisas 15. Smulkinimo volelis 16. Pri-
spaudimo ploksté 17. Prispaudimo reguliavimo jtaisas 18. Elektros
kiStukas 19. Grustuvas

Elektros jrangos neiSmeskite kartu su buitinémis atliekomis. Pagal Eu-

ropos Direktyva 2002/96/EB dél elektriniy ir elektroniniy prietaisy atlieky
mmm  jr jos vykdyma sutinkant su nacionalinémis normomis, nebeeksploatuo-
jami elektriniai prietaisai turi buti surenkami atskirai, kad galéty bati perdirbti ir
panaudoti sutinkamai su ekologiniais reikalavimais. Jeigu elektros jranga yra
iSmetama j sgvartyng arba dirva, zalingos medziagos gali pasiekti vandens
klodus ir patekti | maisto grandine, tuo sudarydami zalos jusy sveikatai ir gero-
vei. Dél iSsamesnés informacijos apie $io produkto perdirbimo, susisiekite su
uz buitiniy atlieky perdirbima atsakinga jstaiga arba su jlsy Pardavéju.

ANT KOMANDY ESANCIY SIMBOLIY APRASYMAS

21. Sustabdymas (Raudonas) 22. |jungimas (Eiga) (Zalias)
23. Sukimosi krypties pakeitimas 24. Darbinio sukimosi kryptis

SAUGOS REIKALAVIMAI - Jusy jrenginys turi bati naudojamas atsargiai.



Tokiam tikslui ant jrenginio buvo iSdéstytos piktogramos, skirtos jums priminti
pagrindines atsargumo priemones. Etikeciy paaiSkinimai nurodyti Zemiau.
Taipogi patariame atidZiai perskaityti saugos taisykles, pateiktas tam skirtame
Sio vadoveélio skyriuje. Pakeiskite apgadintas arba nejskaitomas etiketes.

31.
32,
33.

Démesio: Prie$ naudojant jrenginj, perskaitykite instrukcijy vadovel].
Démesio: Laikykite atokiai nuo pasaliniy asmeny.

Démesio: Besisukantis peilis. Varikliui dirbant, laikykite rankas ir pédas
atokiai nuo atviry jrenginio sriciy.

Démesio: Nelipkite ant surinkimo talpyklos.

Démesio: Prie$ kiekvieng darbg su jrenginiu palaukite kol judancios
dalys sustos.

Démesio: Nenaudokite jrenginio lietui lyjant arba (arba kai drégna).
Démesio: Naudokite akustines apsaugos priemones, apsauginius akinius
ir nuo dulkiy apsaugancias kaukes.

38. Démesio: Naudojimo metu déevékite apsaugines pirstines.

34.
35.

36.
37.

Techniniai duomenys

Elektros srovés maitinimo jtampa ir daznis . 230-240/50
Vardiné galia (S6-40%)* 2500
Vardiné galia (S1) ... 2000
Greitis tuscigja eiga .. 44
Maksimalus pjavio skersmuo 40
Svoris 27,8

* Darbinis efektyvumas - 4 minutes pakrautas ir 6 minutes tuscigja eiga. Pra-
ktikoje yra leidziamas nepertraukiamas jrenginio naudojimas.

Maksimalios triukSmo ir vibracijy vertés

Garso slégio operatoriaus ausiai lygis . (A) 85
— Matavimo netikslumas ... (A) 3,0

ISmatuotas garso galios lygis . (A) 94,6

Garantuotas ekvivalentinis akustinés galios lygis (A) 97

MASINAS IDENTIFIKACIJAS ETIKETE UN SASTAVDALAS

1. Troksna limenis atbilst direktivai 2000/14/EK

2. Markéjums par atbilstibu direktivai 2006/42/EK
3. Izgatavosanas gads

4. Masinas tips

5. Sérijas numurs

6. RaZotaja nosaukums un adrese

7. Baro8anas spriegums un frekvence

8. Artikula kods

9. Dzinéja jauda un darbibas rezims

10. Svars kilogramos

0.

Uzreiz péc masinas iegades parrakstiet identifikacijas numurus (3 - 4 - 5)
atbilstoSajas ailes rokasgramatas pedeja lappusé.

11. Balstaramis 12. lekrau$anas bunkurs 13. Savak$anas tvertne 14. Tvert-
nes droSibas fiksators 15. Smalcinataja rullis 16. Piespiedéjplaksne 17. Spie-
diena regulators 18. Baro$anas kontaktdaksa 19. Grudéjs

Neizmetiet elektriskas iekartas kopa ar sadzives atkritumiem. Saskana

ar Eiropas Direktivu 2002/96/EK par elektrisko un elektronisko iekartu
=== gtkritumiem un ar to TstenoSanu saskana ar nacionalo likumdo$anu,
nolietojusas elektriskas iekartas ir janodod atseviski, lai tas varétu parstradat
videi draudzigaja veida. Izmetot elektriskas iekartas izgaztuve vai daba, kai-
tigas vielas var sasniegt gruntsudenus un ieklauties partikas kéde, pasliktinot
jusu veselibu un labsajitu. Papildus informacijas sanemsanai par $i izstrad-
ajuma utilizaciju sazinieties ar kompetentu sadzives atkritumu parstrades ie-
stadi vai ar vietéjo izplatitaju.

UZ VADIBAS ORGANIEM NORADITO SIMBOLU APRAKSTS

21. ApturéSana (sarkana) 22. Palai$ana (zala)
23. GrieSanas virzienamaina 24. Darba grieSanas virziens

DROSIBAS NOTEIKUMI - Jiisu masina jalieto piesardzigi. Ar $o noliku uz
masinas ir izvietotas piktogrammas, kas atgadinas jums par galvenajiem pie-
sardzibas pasakumiem lietoSanas laika. To nozime ir izskaidrota talak teksta.
Turklat iesakam jums uzmanigi izlasit droSibas noteikumus, kas ir izklastiti
Sis rokasgramatas attiecigaja sadala. Nomainiet bojatas vai nesalasamas
plaksnites.

31.
32.
33.

Uzmanibu: Pirms masinas lietoSanas izlasiet rokasgramatu.

Uzmanibu: Sekojiet tam, lai citi cilveki atrastos drosa attaluma.
Uzmanibu: Rotéjosais asmens. Sekojiet tam, lai dzingja darbibas laika
rokas un kajas atrastos droda attaluma.

Uzmanibu: Nekapiet uz savaksanas tvertnes.

Uzmanibu: Pirms darbu veik§anas masina uzgaidiet, kad apstasies ku-
stigas dalas.

Uzmanibu: Nepaklaujiet masinu lietus (vai mitruma) iedarbibai.
Uzmanibu: Izmantojiet dzirdes organu aizsardzibas lidzeklus un pretpu-
teklu maskas.

38. Uzmanibu: Izmantos$anas laika valkajiet aizsargcimdus.

Tehniskie dati

34.
35.

36.
37.

Baros$anas spriegums un frekvence V/Hz 230-240/50
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Nominala jauda (S6-40%)* . . W 2500
Nominala jauda (S1) . . W 2000
Atrums tuksgaita ... n/1’ 44
Maksimalais grieSanas mm 40
Svars . kg 27,8

* Darba rezims: 4 mindtes ar slodzi un 6 minutes tuksgaita.
Izmantojot masinu praktiska veida, ir iespéjama nepartraukta izmantosana.

Maksimalas trok$na un vibracijas vértibas

Skanas spiediena limenis pie operatora auss ..... db(A) 85
— Mérjumu klada ........ccocoviiinnee db(A) 3,0

Izméritais akustiskas jaudas limenis db(A) 94,6

Garantétais akustiskas jaudas imenis db(A) 97

WAEHTUOUKALMUOHEH ETUKET U HACTU HA MALLMHATA

1. HwBO Ha 3ByKOBa MOLLHOCT criopeA ctaHaapTa Ha EO 2000/14/CE
2. 3Hak 3a CbOTBETCTBYMeE criopes pasnopegbata Ha EO 2006/42/CE
3. [opuHa Ha NPOM3BOACTBO

4. BupmawuHa

5. CepweH Homep

6. Wwme v agpec Ha nponsBoauTens

7. HanpeeHue 1 YecToTa Ha 3axpaHBaHe

8. Hop Ha apTukyna

9. MOLWHOCT Ha MOTOpa W PEHUM

10. Terno B Kr.

BepHara crief, 3aKynyBaHeTo Ha MallMHaTa npenuwieTe AEHTUGUKALMOHHIUTE Homepa (3 -
4 - 5) Ha crieyManHuTe NPasH1 MecTa Ha NocaeAHaTa CTpaHuLia Ha YbTBaHETO.

11. NMoppbpralya pavka 12. DyHus 3a 3apemzaHe 13. HoHTeltHep 3a cbbupaHe
14. O6e3onacuTeneH 610Kam Ha KoHTelHepa 15. Ban Ha pasgpobutens 16. Mnoya
3a HanAraHe 17. Perynatop Ha HansraHe 18. Enexktpuyecku wencen 19. Mpeca

He u3xBbpnAiTE eneKkTpUiecKk1Te Ypean 3aefHo ¢ GUTOBUTE OTNaAbLM.

Cnopep Esponeiickata [AupektuBa 2002/96/CE 3a enekTpuyeckute
=N ¢/IeKTPOHHUTE YPEAM W MPUIOKEHUETO 1 B CbOTBETCTBME C HALMOHAHOTO
3aKOHOAATENICTBO, U3TOLLEHNTE ENEKTPUYECKM Ypeau TPABBa a ce CboupaT OTAENHO,
3a Jja Moxe Aa GbjaT onon30TBOPABAHM MO EKONOMMYHO CHBMECTUM HauYMH. AKO
©NIEKTPUYECKUTE YPE/IN Ce MBXBBP/AT Ha CMETULLE UM B 3EMATA, BPEJHWUTE BELLecTBa
MmoraT fja AOCTUrHaT BOAOCHOMpaliMTEe 3eMHU MAacToBe W Aa HasBaAsaT B
XpaHWTenHaTa Bepura, yBpexaiKki afpaseTo BU. 3a no-3afbatoyeHa nHbopmauma
3a U3XBBPAFHETO Ha TO3M NPOAYKT, CE CBBbPIETE C KOMMETEHTHATa Caywba 3a
M3XBBPAAHE Ha BUTOBM OTNALbLM K C AUCTPUBYTOPA Ha MalLMHaTa.

ONUCAHUE HA CUMBOJIUTE BbPXY KOMAHAUTE

21. Cron (YepBeHo) 22. Xopa (3eneHo)
23. O6pblyaHe nocokata Ha BbpTeHe 24. OnepaTvBHa MOCOKA Ha BbPTEHE

MPEAMUCAHUA 3A BE3OMACHOCT - Bawara mawwWHa Tpsa6Ba Aa ce W3nonssa
BHMMATENHO. 3a Tasu Uuen BbpXy mawuHata ca nocTaBeHW NUKTorpamu, 3a ga Bu
HaMOMHST OCHOBHWTE MpeAnasHu Mepku. Mo-foNy e 0BsCHEHO 3HaueHneTo M. OcBeH
TOBa, NpenopbyBame Aa NpoyeTeTe BHAMATENHO MEPKUTE 3a 6e30MacHOCT, MOMECTEHH
B CrelyanHara rnasa Ha HacToAWOTO ynbTBaHe. CMEHeTe NOBPEAEHUTE WM HEYETNBM
ETUKETU.

31.
32.
33.

BHumaHue: MpoyeTeTe ymbTBAHETO Npeau fa M3nosi3BaTe MalMHaTa.
BHuMaHue: [pbiTe NPUCHCTBALLMTE HA Pa3CTOAHME.

BHuMaHue: BbpTAwo ce ocTpue. [pbiTe pblETe U Kpakata cu Aaney oT
OTBOPUTE, KOraTo MOTOPBT € B AeHCTBHE.

BHuMmaHKe: He ce KauyBaiTe Ha KOHTelHepa 3a CboupaHe.

BHumaHwMe: lpeay BcAKa Hameca Mo MallMHaTa, M3yaKanWTe CrMpaHeTo Ha
[BUIELMTE Ce HacTu.

BHumaHue: He nanaraiite MalwmHaTa Ha AbHA, (M1 Ha BAAKHOCT).
BHumaHue: M3nonssaiiTe akyCTWUYHM NpeanasuTenu, NpeanasHu ounna u
NPOTUBONPAXOBM MACKM.

BHumaHwue: Mo Bpeme Ha paboTa 13nonaeaiTe npeanasHy pbRaBuULy.

34.
35.

36.
37.

38.

TexHUYeCcKU faHHU

3axpaHBaLLy HAMPEHKEHNE Y HECTOTA ....evrereecieenscesereseirees V/Hz  230-240/50
HomuHanHa mMowHocT (S6-40%)* W 2500
HomuHanHa mowHocT (S1) w 2000
CKOpOCT Ha Nnpa3eH Xxop, n/1’ 44
MaKcManeH AMamMeTbp Ha PABAHE ........ccoeuevcumeniiniseneicinens MM 40
Terno Kr 27,8

* PaboTeH Npoun OT 4 MUHYTW C HATOBapPBAHE W 6 MUHYTH Ha NPaseH Xoa.
B npaKTuKaTa ce AonycKa HenpeKbCcHaTO GYHKLMOHMPAHE.

MaKc1ManHu CTOMHOCTH Ha WyM W BUGpaLuu

HwBO Ha 3ByKOBO HanAraHe, M3MepeHo Ha yxoTo Ha onepatop  db(A) 85
- WamepBatenHa rpeuka 3,0

M3MepeHo H1BO Ha aKyCTUYHA MOLLHOCT .. 94,6

[apaHTMpaHo HMBO Ha aKyCTUYHa MOLLHOCT 97




MARKERKLEEBIS JA MASINA KOMPONENDID

1. Miratase direktiivi 2000/14/CE jargselt

2. Vastavusmérgistus direktiivi 2006/42/CE jargselt
3. Valmistusaasta

4. Masina tulp

5. Matriklinumber

6. Konstrueerija nimi ja aadress

7. Pinge ja toitesagedus

8. Artiklikood

9. Mootori voimsus ja rezhiim

10. Kaal kilodes

Vahetult parast masina omandamist kirjutada identifitseerimisnumbrid (3-4-5)
vastavatele kohtadele kasutusjuhendi viimasel lehel.

11. Tugiraam 12. Laadimiskolu 13. Kogumisanum 14. Kogumisanuma ohu-
tuslukk 15. Purustusrull 16. Pressimisplaat 17. Surve reguleerija 18. Elektri-
pistik 19. Pressike

Arge visake elektrilisi seadmeid majapidamisjéékide hulka. Vastavalt
Euroopa direktiivile 2002/96/EU elektri- ja elektroonikaseadmete
jaatmete kohta ja selle rakendamisele vastavuses riiklike normidega,
tuleb &ravisatavad elekiriseadmed koguda eraldi, et neid 6koloogiliselt kordu-
skasutada. Kui elektriseadmed visatakse priigiméele voi kaevatakse maha,
voivad kahjulikud ained jéuda veesoonteni ja paaseda toiduahelasse, kahju-
stades teie tervist ja heaolu. Tpsema info saamiseks antud toote kdrvaldamise
kohta, votke lihendust vastava jaatmekaitlusfirmaga voi edasimiijaga.

JUHTIMISSEADMETEL OLEVATE SUMBOLITE KIRJELDUS

21. Seiskamine (Punane) 22. Kéik (Roheline)
23. Poodrlemissuuna muutmine  24. Pddrlemise suund toétamisel

ETTEVAATUSABINOUD - Teie masinat tuleb kasutada ettevaatlikult. Sel-
leks on masinale pandud piktogrammid, mis tuletavad teile meelde pohilisi
ettevaatusabindusid. Nende tdhendust on seletatud eespool. Lisaks sellele
soovitame teil lugeda tahelepanelikult I&bi selles juhendis vastavas peatukis
toodud ohutusnéuded. Asendada kulunud véi loetamatud sildid.

31.
32.
33.

Téhelepanu: Lugeda labi kasutusjuhend enne masina kasutamist.
Tahelepanu: Hoida korvalised isikud eemal.

Tahelepanu: Poorlev tera. Hoida kéaed ja jalad eemal avaustest, kui mo-
otor téotab.

Téahelepanu: Arge ronige kogumisanumale.

Tahelepanu: Oodata liikuvate osade peatumiseni enne mistahes t66
teostamist masinal.

Tahelepanu: Masin ei tohi olla vihma (v6i niiskuse) kaes.

Tahelepanu: Kasutada akustilisi kaitseid, prille ja tolmumaske.
Tahelepanu: Kasutamise ajal kanda kaitsekindaid.

34.
35.

36.
37.
38.
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Tehnilised andmed

Pinge ja toitesagedus
Nominaalvdimsus (S6-40%)* .
Nominaalvéimsus (S1)
Tuhikaigukiirus
Maksimaalne I6ikediameeter .
Kaal

. V/Hz
. W

* Tooprofiil 4 minutit koormusega ja 6 minutit tihjalt.
Praktilises kasutuses on lubatud pidev t66.

Miira ja vibratsiooni maksimumvaartused

Helirbhu tase kasutaja korvale .............cccocceeviicinicnnns db(A)

- Mdoteméaaramatus (A)
Md&ddetud helivéimsuse tase db(A)
Garanteeritud akustilise véimsuse tase . A)

230-240/50
2500
2000

85

94,6
97



F3Y SAFETY REGULATIONS

TO BE OBSERVED SCRUPULOUSLY

IMPORTANT - READ CAREFULLY BEFORE USING THE MACHINE.
KEEP FOR FUTURE REFERENCE

INTENDED USE - Use the machine for the purpose for which it was

designed, namely, for shredding branches and bushes up to 40

mm in diameter. Any other usage may be hazardous and harm persons

and/or damage things.

IMPROPER USE - Examples of improper use (may include, but are not

limited to):

— using the machine for shredding non-plant materials;

— standing on the machine or collection box;

- using the machine to move objects

RISK REMAINING - Even when using the machine correctly, situations

with residual risks may arise. Possible hazardous situations may be

caused by (including but not limited to):

— instability or sudden movements of the machine during handling;

— ejected stones or other materials accidentally fed with branches;

- breakage and uncontrolled movements of branches during feeding,
with injuries to limbs or eyes;

— uncontrolled ejection of branches from the feeding hopper after rotation
reversal.

This tool is not intended for use by persons (including children) with

reduced physical, sensory or mental capabilities, or lacking in experience

and knowledge, unless they have been given supervision or instruction

concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children must be supervised to ensure they do not play with the tool.

[A) TRAINING |

1) Read the instructions carefully. Familiarise yourself with the controls
and proper use of the machine. Learn how to stop the motor quickly.

* Also:
- Bear in mind that the operator or user is responsible for accidents or
unexpected events occurring to other people or their property.

(B) PRELIMINARY OPERATIONS |

1) Never allow children or people unfamiliar with the instructions to use
the machine.

2) Do not use the machine with people in the vicinities.

3) Use ear protectors, dust masks and safety goggles for the entire time
the machine is being used.

4) Avoid wearing clothing that is loose fitting or has hanging cords or ties.
5) Only use the machine outdoors (e.g.. not close to a wall or other fixed
objects) and on a firm and flat surface.

6) Do not use the machine on a paved gravel surface where ejected ma-
terial could cause injuries.

7) Before starting the machine, make sure that all screws, nuts, bolts and
other fastening elements are properly tightened and that guards and shields
are in place. Replace damaged or illegible labels.

¢ Also:

Before each use, check that the extension lead is not damaged or that
there are no signs of deterioration or ageing. If the extension lead beco-
mes damaged during use, disconnect it from the mains socket imme-
diately. DO NOT TOUCH THE LEAD BEFORE DISCONNECTING IT
FROM THE MAINS SOCKET. Do not use the machine if the extension
lead is damaged or worn.

[C) DURING USE |

1) Before starting the machine, make sure the feeding hopper is empty.
2) Keep your head and body away from the feeding chute.

3) Do not place your hands or other body parts or clothing in the feed
chamber, in the discharge chute or near moving parts.

4) For the entire time of use, always maintain proper balance and footing.
Do not lean over it. When feeding material, never stand on a level that is
higher than the base of the machine.

5) While operating the machine, always stand clear of the discharge area.
6) When feeding material, be extremely careful that metal objects, stones,
bottles, cans or other foreign objects are not introduced.

7) If the cutting device strikes a foreign object or the machine makes unu-
sual noises or vibrations, switch off the motor immediately and allow the
machine to stop completely. Remove the plug from the mains supply and
carry out the following operations:

— make sure the machine is not damaged.

- check and tighten any loose parts.

— replace or repair any damaged parts with parts of the same quality.

8) Do not allow processed material to accumulate in the discharge area.
This may impede proper discharging and cause the material to back up
through the feeding chute.

9) If the machine becomes clogged, switch off the motor and remove the
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power plug from the mains before clearing debris from the feeding chute
and the discharge chute. Keep the motor clear of debris and other accu-
mulations to prevent damage to the motor or fire hazards. Remember that
when motorised machines are started, the cutting device is also activated.
10) Keep all covers and deflectors properly mounted and in good condition.
11) Do not alter the motor speed control settings; the device controls the
maximum speed for safe operation and protects the motor and all its moving
parts from damage caused by excess speed. If problems arise, contact our
customer service.

12) Do not move the machine while the motor is running.

13) Turn off the motor and remove the plug from the mains when you leave
the work area.

14) Do not tilt the machine while the motor is running.

* Also:

- Do not use the machine if the switch is defective or does not turn the
machine on and off regularly.

— Do not touch the extension lead and plug with wet hands.

— Do not step on or tug the extension lead.

- Stop the machine and remove the plug from the socket:
— whenever you leave the machine unattended;
— before clearing blockages or unclogging the discharge chute;

WARNING - If something breaks or an accident occurs during work, turn
off the motor immediately; if an accident occurs with injuries or third parties
are injured, carry out the first aid measures most suitable for the situation
immediately and contact the medical authorities for any necessary health
care. Carefully remove any debris that might cause damage or harm per-
sons or animals should it not be seen.

(D) MAINTENANCE AND STORAGE

1) When the machine is off for maintenance, inspection, storage or to
replace an accessory, make sure that the power supply is not connected
and that the plug has been removed. Make sure that all moving parts have
come to a complete stop. Allow the machine to cool before doing any
maintenance, adjustments, etc.

2) Allow the machine to cool before storing it.

3) When doing maintenance on the cutting device, bear in mind that even if
the power is off due to the interlock feature of the guard, the cutting device
can still be moved manually.

 Also:
— Parts subject to wear must only be replaced at a specialised centre.

|E) ADDITIONAL WARNINGS

1) The permanent connection of any electrical equipment to the mains of a
building must be installed by a qualified electrician in conformity with the re-
gulations in force. Incorrect wiring can cause serious injury and even death.
2) WARNING: DANGER! Moisture and electricity are not compatible:

— always handle and connect electric cables in dry conditions;

— never allow electric sockets or leads to contact wet areas (puddles or
wet grass);

— connections between leads and sockets must always be watertight.
Only use extension leads with intact, watertight and approved sockets
sold on the market.

3) The quality of the extension leads must be no less than HO7RN-F, with a

minimum section of 1.5 mm?2 and a recommended maximum length of 25 m.

4) Power up the machine using a differential switch (RCD - Residual Cur-

rent Device) with a tripping current of max. 30 mA.

5) Use a mains socket with voltage and frequency that correspond to those

on the label and with adequate power draw capacity.

'F) TRANSPORTATION AND HANDLING |

1) Whenever the machine is to be handled, lifted, transported or tilted

you must:

— wear sturdy work gloves;

- grasp the machine at the points that offer a safe grip, taking account of
the weight and its distribution.

— use an appropriate number of people for the weight of the machine and
the characteristics of the vehicle or the place where it must be placed
or collected.

2) During transport, fasten the machine securely with cables or chains.




F=Y OPERATING INSTRUCTIONS

NOTE - The number which precedes each paragraph
links the references in the text to the respective illustra-
tions (listed on page 2 and following pages).

[ 1. COMPLETING ASSEMBLY |

NOTE - The machine can be supplied with some
pre-assembled parts.

WARNING - Unpacking and completing the assem-
bly should be done on a flat and stable surface,
with enough space for handling the machine and its
packaging, always using suitable equipment.
Disposal of the packaging should be done in accor-
dance with the local regulations in force.

E Machine assembly

Grasp the working head (1) as indicated and position it
over the frame (2), taking care to insert the protruding part
(3) in its slot (4). Fully tighten the four knobs (5).
Assemble the wheels (6), using the pins (7), washers (8)
and split pins (9) in the indicated sequence.

Apply the wheel covers (10) inserting the tabs (11) in
their slots (12).

IMPORTANT - When assembly is completed, the di-
stance between the pressure plate and the shredding
roller must be adjusted as indicated at point 4.1.

[ 2. CONTROL DESCRIPTION \

E Motor control

The motor is controlled by two buttons:
— Green button (1-1) = Run

— Red button (2-0) = Stop

The tool will switch off in the event of a power shortage.
Press the green button (1) again to restart the motor.

@ Rotation direction switch
The motor rotation direction is controlled by two buttons:

— Black button (3-¥) = Operating rotation direction, fa-
vouring material feeding.

— Black button (4-a) = Rotation in opposite direction to
free jammed material; a led (5) li-
ghts up to indicate that rotation is
in the opposite direction.

When the motor is started, the operating rotation direction
is automatically set which favours material feeding.
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| 3. USING THE MACHINE |

IMPORTANT:

¢ Use the machine on firm level ground, keeping feet
at the same level as the wheels.

* When starting the machine there can be momentary
drops in voltage. Make sure that its impedance is lower
than 0.42 ohm to prevent disturbances to other equip-
ment connected to the mains supply.

 |f the motor stops because it is overheated while wor-
king, you must wait about 5 minutes before restarting it.

@ Machine set-up

Fit the collection box (1) in the space beneath the machine
and pull the safety handle (2) up to lock it and enable the
motor to be started.

If the handle is not positioned properly, the motor will not
start.

@ Machine connections

Properly insert the extension lead socket (11) to the ma-
chine plug (12) as indicated, then insert the extension
lead plug in the mains socket (13).

@ Motor start-up and operating modes

Press the green button (1-1 ) to start the motor. Always
feed the material to be shredded from the right side
through the hopper’s feed opening (2). If necessary, use
the provided plunger (3) to help push material through.

Advice for shredding

¢ Avoid shredding wet material.

Strip branches with too many ramifications and remove
the side shoots.

* Do not shred branches with a diameter exceeding 4 cm;
it may be necessary to reduce the maximum diameter
of branches to be shredded according to wood type
and freshness.

Always feed small quantities of material in order to not
clog the feeding hopper.

Avoid blocking the discharge chute to prevent shredded
material from backing up through the feeding hopper.

» Shred garden waste only in small quantities, particularly
when humid or wet; alternate it with branches to prevent

clogging.

¢ Do not shred kitchen waste or other material with a
non-solid consistency.

Important recommendations
* Do not shred excessively long branches to prevent inju-
ries from branches that may lash out uncontrollably.



@ Emptying the box

Make sure the shredded material in the collection box do-
esn’t reach too high a level; if this happens, the shredded
material could clog the discharge chute, causing material
to back up through the feed opening.

To remove or empty the box, turn off the motor, lower the
safety handle (1) and take out the box (2).

@ Clogging of material

If material to be shredded becomes clogged, you can free

the shredding roller by reversing the rotation direction of

the motor . Therefore:

— reverse the rotation direction by pushing the black but-
ton (4-a), taking care that material does not back up
from the feeding chute;

— aled (5) lights up to indicate that rotation is in the op-
posite direction.

— when you have unblocked the material, press the black
button (3-¥) to restore the operating rotation direction.

Stop the motor and disconnect from the mains supply if
you must unclog the chute and the material discharge
chute.

@ End of work

When you have finished work, stop the motor by pres-
sing the red button (2-0).

Disconnect the extension lead (11) BEFORE the general
mains socket (13) THEN from the machine plug (12).
Remove and empty the container.

| 4. STORAGE AND MAINTENANCE |

IMPORTANT - Routine and accurate maintenance is
essential in maintaining original machine safety and
performance levels.

Store the machine in a dry place.

Disconnect the machine from the mains supply
before starting any cleaning, inspection or mainte-
nance activities.

1) Wear sturdy work gloves before cleaning, maintaining
or adjusting the machine.

2) After each use, remove the collection box and clean
the remaining debris in the discharge chute.

3) After each use, spray a light layer of biodegradable
oil on the shredding roller to protect the metal from
corrosion.

Always make sure the air vents are free of debris.

Do not spray water onto and avoid wetting the motor
and electrical components. Do not use harsh liquids to
clean plastic parts.

Do not attempt to carry out demanding repairs without
the necessary means and technical knowledge. All
work on the machine that is poorly executed automa-
tically voids the Warranty, releasing the Manufacturer
of all liability.
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@ Distance adjustment

The distance between the pressure plate (2) and shred-
ding roller (3) must be adjusted before using the machine
for the first time. Afterwards, it is necessary only when
shredding proves to be imperfect.

In order to set the plate (2) in an optimal position with

regard to the roller (3), you must:

— start up the motor to activate the shredding roller (3);

— turn the handwheel (1) slowly clockwise to bring the
plate (2) closer to the roller until you hear a scraping
sound between the two parts, demonstrated by small
metal shavings falling from the discharge chute.

Avoid excessive contact in order to prevent unnecessary
wear to the plate.

| 5. ENVIRONMENTAL PROTECTION |

Environmental protection should be a priority of conside-
rable importance when using the machine, for the benefit
of both society and the environment in which we live.

— Avoid causing any disturbance to the surrounding area.
— Scrupulously comply with local regulations for the di-
sposal of waste materials after working.

Scrupulously comply with local regulations for the di-
sposal of packaging, deteriorated parts or any elements
with a strong environmental impact; this waste must not
be disposed of as normal waste, but must be separated
and taken to specified waste disposal centres where
the material will be recycled.

When decommissioning, do not abandon the machine
in the environment, but hand it over to a disposal cen-
tre, in accordance with the local regulations in force.

For any doubts or problems, please do not hesitate to
contact your nearest Customer Service Centre or Your
Dealer.



DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: STIGA SpA — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Trituratore da giardino, tritura rami /arbusti

a) Tipo/ Modello Base
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore elettrico

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

e MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore /

f) Esame CE del tipo: / e
e OND: 2000/14/EC, ANNEX V

D. Lgs. 262/2002, ANNEX V (ltaly)

e) Ente Certificatore /

e EMCD: 2014/30/EU
e RoHS II: 2011/65/EU

4. Riferimento

EN 60335 : EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 50434: EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN 50581:20 EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-11:2000

g) Livello di potenza sonora misurato 95  dB(A)

h) Livello di potenza sonora garantito 97  dB(A)

k) Potenza installata 2,5 kW

m) Persona autorizzata a costituire il FascicoloTecnico: STIGA SpA

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV)- ltalia

n) Castelfranco V.to, 19.06.2017 Vice Presidente Quality & Customer Service
Ing. Raimondo Hippoliti

Biconche hppchion

171516008_6



DE NO V D
Déclaration CE de Conformité EC Dectaration of Conformity EGKonformititserérung EF- Samsvarserilzring a
Il partie . Annex I, part A) 5, Anhang II, Teil ", Vedlegg Il, del A) , bilaga I, de la) ", bilag I, del A)
” 1.The Company A 1. Firmaet 1. Forotaget 1. Firmaet
TLasocas 2. Herby declares under its own responsibility | 1. Die Gesellschaft 2. Erklrer pa oget ansvar at maskinen: drevet | 2. Forsa 2 it mask
shredder, shredding | 2, Erlrtauf eigene Verantworlung, dass die o, ven
machine : Broyeur par lesecteur, brolement | branches/ bushes aschine: Gartenhacksier, ierning av kvisterbusker Skrévning grenarlbuskar Pokaing fgrenabuske
branches arbustes ) Type / Base Model Zerkleinerung Aste/Straucher a) Type M ) Typ / Ba ) Type / M
déle de Base b) Month / Year of manufacture a) Basis Il b) Maned / Byggear b) Manad /Ylllvelknlnﬂsﬁr b) Miledl Kunnmkllnmiv
h) Mnls/ Année de construction ) Serial numhev b) Monat / Baujahr ) Serienumme
d) Motor: electr ©) Seriennummer u) Motor: elektri ay Wolor: slekirisk a; Mam sk
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